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MOMENTUL ŞAGUNA ÎN ISTORIA BISERICII TRANSILVANIEI
Momentul Şaguna în istoria Bisericii şi în destinul Transilvaniei 

se înscrie ca un moment de răscruce pe o întindere de mai mult 
de un s'.'ert de veac (1846—1873). Un sfert de veac mereu în dilatare 
pentru că Şaguna a in iţiat şi a trasat orientări noi pentru Biserica 
ortodoxă a vremii lui, dar beneficiile lor se resim t şi azi şi se vor 
resimţi peste veacuri. Valor le iac istorie şi cariere fără limite. Ele 
antrenează în lucrarea lor mai multe generaţii şi sunt ca pcmii: în 
floresc şi reînfloresc, dau fructe intr-un an şi în anii următori intr-un 
perpetuum care capătă caracter de act genezic, fiecare s.ârşit dove- 
dindu-se părelnic, căci se transform ă intr-un nou început.

A ctivitatea lui Şaguna e una de temelie. Pe o astfel de temelie 
se pot reface ziduri, se pot rectitori instituţii, în pas cu vremea şi 
cu cerinţele ei, fără a se lua totul de la început. Aşa tradiţiile 
nu împiedică dezvoltarea, iar dezv ltarea care e în firea lum.i, nu 
omoară tradiţiile. Starea de continuitate şi cea de înnoire e o mer
gere firească înainte mână în mână.

în  ciazul nostru chiar dacă societatea e într-o continuă evoluţie, 
ea rămâne aşezată pe perm anenţe care dau unitate unui neam 
şi istoriei sale. Cineva a spus despré Şaguna că a iest „începătorul - 
a toate" şi a fost aşa. El a  dat consistentă şi o nouă conştiinţă la 
tot ceea ce trebuia scos din rutină şi trezit din somnul care uneori 

• exprimă oboseli născute din suferinţe şi din prea m ultă aşteptare. 
Şaguna a fost un dangăt de clopot uriaş care ia trezit din am orţire, 
conş iinţe şi destine, a redat speranţe şi vigoare, a pus plugul în 
brazdă şi a desţelenit ceea ce ameninţa să devină o pârloagă. Ani 
şi ani, ca intr-un coşmar secular, 'ajuns să numere optsprezece secole 
în care i s-a pândit limba şi credinţa, elemente de identitate, Tran
silvania şi transilvănenii au rezistat. Şi când puterile păreau să se 
apropie de sfârşit, a venit Şaguna. Om de răscruce. Om providen
ţial. Şi toţi s-au trezit. Au redevenit frumoşi .încrezători, luptători, 
„ca viteazul din poveste“. Trecuseră prin ani grei de umilinţe. Fiind 
cei mai mulţi, erau îngenuncheaţi de cei puţini, favorizaţi de îm pre
jurări politice puternice. Acasă la ei fiind, erau trataţi ei ca străini.
Şi casa lor nu era a lor, şi tim pul lor nu era  al lor, siliţi să accepte
o stare de iobăgie. Şi sufletul le era pândit cu gândul hain al s tă 
pânilor străini de a-i mutila, de a-i împărţi, de a-i pune chiar să 
se lupte între ei, ca să nu mai spere împreună, ca să nu mai lupte 
împreună, creind unei părţi iluzia că e mai privilegiată decât cea
laltă. ,Nici ca neam nu erau recunoscuţi, ca să nu aspire la drep
turi. Nu s-a lăsat românul, chiar în aceste condiţii vitrege, intr-un 
context care îl predestina la sclavie. A fost Horia cu ai lui. L-<au 
decapitat. A fost Avram Iancu. L-au silit la o însingurare care l-a 
măcinat ani îndelungaţi..

Au răsărit apărătorii ortodoxiei, interzise dar arzând sub cenuşă. 
I-au mucenicii de la vlădică până la opincă.

Şi a venit Andrei Şaguna.
A venit dintr-un spaţiu de dincolo de hotarele care i-a adunat pe 

români pe un păm ânt care le-a fost hărăzit lor de Dumnezeu. Dar 
conştiinţele româneşti nu sunt determ inate numai de graniţe, lată, 
ele. se pot naşte oriunde există săm ânţă românească. Putea să fie un 
om mare, un cm deosebit ş i în spaţiul în care s-a născut, între 
alte naţiuni, A şi dovedit-o. Acolo a ajuns la înălţimi care l-au 
impus a fi vrednic de a fi trimis între cei de un neam cu el, în 
Transilvania. Dumnezeu l-a trimis. A fost un moment in care Dum
nezeu şi-a aruncat o privire anume asupra Transilvaniei.

Form alităţile urmau să se facă pe pământ. Atunci, deodată, s-iau 
trezit „stăpânii lum ii“, cum sunt numiţi printr-o metaforă stăpâni- 
torii lumeşti, sensibili adesea la momeli de codiţe negre, şi au în
cercat să-l refuze pe Şaguna. Din trei candidaţi el a  ieşit din voinţa 
electoratului dirijait, al treilea. Dar ceea ce se hotărâse Sus, nu mai 
putea fi modificat. Providenţa nu se lasă supusă la vot.

Şi a fost ales Şaguna.
Era dreptul îm păratului de a alege pe unul din trei, indiferent de 

numărul voturilor. în  „constituţia" Providenţei sunt prevăzute şi si
tuaţii în care Providenţa să fie factor de selecţie şi de decizie, chiar 
dacă acest lucru pare a fi de com petenţa unui stăpânitor lumesc.

Aşa. a venit Şaguna pe scaunul episcopal al Transilvaniei, după 
ce doi ani (1846— 1848) păstorise pe scaunul incert de vicar-arhi- 
mandrit. Până la 1761 Ortodoxia transilvăneană n-a avut ierarhie. 
Sub presiune şi mimând anumite măsuri miai lum.nate din partea 
„îm părăţiei“ vieneze, românilor li se peim ite după 60 de ani să aibă 
din nou un episcop ortodox. Li se dă însă unul sârb, ai cărui trei 
urmaşi, până la 1810, deci pe o perioadă de ceva mai mult de ju 
m ătate de secol (1761— 1810) vor fi toţi sârbi, până la Vasile Moga 
care va ifi aproape 40 de ani (1810— 1846) timorat, înfricoşat, obligat 
să trăiască sub am eninţarea unui „decalog“ umilitor, care i s-a ce
ru t în  scris, adică unor condiţii drastice de exercitare a misiunii 
lui pasioraie în tre tot ierni de îngrădiri, dezonorante in primul rând 
pentru cei care le-au emis. Sunt aşa de multe umilinţele la care 
au fost supuşi românii ortodocşi, încât catalogul lor devine obositor 
şi încărcat până la neverosimilitate.

Câteva elem ente din biografia lui Şaguna ar fi necesiare înainte 
de trecerea la inventarierea faptelor lui mari, care îl ţin şi astăzi 
treaz în conştiinţa românilor.

— S-a născut la 1 ianuarie 1809, la Miskolc în nordul Ungariei, 
din părinţi aromâni, originari din Grabova, lângă Moscopole, în Bal
cani, unde au trăit până la finele secolului ial XVTII-lea.

— în  1814 Naum Şaguna, tatăl lui Andrei Şaguna, trece la cato
licism.

—  în  1816 copilul Anastasie (viitorul Andrei) începe şcoala la 
. Miskolc.

— in 1826 term ină gimnaziul catolic la călugării piarişti din 
Pesta.

— La 29 decembrie 1826 trece la Ortodoxie printr-o declaraţie 
scrisă în limba latină, din convingere şi pentru că aceasta a fost 
religia străm oşilor săi. A fost un act de curaj şi de demnitate, deşi 
aproape se autoexcludea din societatea în care trăia şi care era 
exclusiv catolică şi protestantă.

— Intre 1826—1829 urmează filosofia şi dreptul la Buda şi le te r
mină.

— In 1829 pleacă la V ârşeţ şi se  înscrie ia teologie.
— La 1 nov. 1833 intră în monahism şi îşi schimbă numele în 

Andrei, probabil nu fără a dori să se lege de apostolul care stă la 
începutul creştinării românilor, Andrei.

— Intre 1834— 1838 trece prin toate treptele ierarhice până ia , 
preot şi cele onorifice până la protosinghel.

— în 1842 este făcut arhim andrit la mânăstirea Hopova.
— In 1845 este stareţ al mănăstirii Covil, în eparhia Neoplantei 

din Serbia.
— La 15/27 iunie 1846 este trimis vicar general la Sibiu, în locul 

episcopului Vasile Moga mort la 1 oct. 1845. Avea rangul de arhi-
; mândrit, nu de episcop.

* — La 18/30 aprilie 1848 este hirotonit la Carloviţ ca episcop al
Transilvaniei. Cu prilejul hirotoniei a rostit cuvintele rămase me
morabile: „Pe rorriănii transilvăneni, din adâncul lor somn (vreau)

*• să-i trezesc şi cu voia către tot ce e adevărat, plăcut şi drept să-i 
îndrumez“. E o declaraţie-program . Ea dovedeşte că ştia unde merge 
şi ce avea de făcut. Nu era un simplu plasam ent al unui oarecare 
aromân, poate incomod pentru sârbi şi pe care aceştia au voit a -1 
trim ite cât mai departe, sau, poate să fi gândit că trimit aici un om 
format şi prom ovat de ei, prin care să se revină în Transilvania la 
situaţia de dinainte de Vasile Moga, cu episcopi sârbi la Sibiu.

— La 3— 15 mai 1848, la numai câteva zile după hirotoriie şi în 
toarcerea de la Carloviţ, merge la Blaj şi prezidează împreună cu 
episcopul greco-catolic Lemenÿ, A dunarea de pe Câmpia Libertăţii.

I se încredinţează Petrţiuneă naţională ca s-o înmâneze îm păratu
lui de la Viena, F rarc isc Iosif I.

— în 16/28 decem brie 1848 organizează o nouă Adunare la Sibiu. 
Se întocmeşte o nouă Petîţiune şi tot el este însărcinat s-o ducă 
îm păratului, ceea ce şi face.

Era o vreme de redeşteptare naţională şi Şaguna devine dintr-o- 
dată conducătorul ei.

— Peste câteva luni conduce o nouă delegaţie la Viena. Prezintă 
Memoriul naţiunii române din Marele Principat al Ardealului, din 
Banat, din părţile vecine ale Ungariei şî din Bucovina, un document 
pol.tic de mare importanţă, mai ales pentru că în el se afirmă ideea 
unităţii românilor din Imperiul habsburgic. Şaguna se implică to t 
mai mult în dest'nul Transilvaniei şi în afirmarea drepturilor rom â
nilor. De aceea Eminescu va observa că „Şaguna a fost om politic 
din creştet până-n tălp i“.

— La 12 m artie 1850 Şaguna organizează la Sibiu Congresul bise
ricesc al Transilvaniei. Din acest Congres a făcut parte şi Avram 
Iancu.

— La 27 august 1850 se deschide la Sibiu Tipografia eparhială 
întem eiată pe banii lui Şaguna. A icp se tipăresc abecedare, cărţi de 
istorioare biblice şi manuale de Teologie.

— în acelaşi an, 1850 a primit titlul de baron.
Inaugurarea tipografiei lui Şaguna la Sibiu, venea numai la zece 

ani după cea inaugurată de M. Kogălniceanu la laşi. Aceşti zece 
ani di erenţă sunt însă aproape de neglijat dacă avem în vedere 
condiţiile în care cei doi au pus bazele unei instituţii de m are im
portanţă pentru dezvoltarea culturală. Moldova era liberă, T ransil
vania era din nou sub opresiune după slabele rezultate ale Revo
luţiei de la 1848.

E trist să ne aducem aminte că ierarhia sârbă din Banat a afu
risit pe cei ce vor cumpăra cărţi editate la Sibiu, iar Tipografia 
Seminarului unit de la Blaj s-a plâns în scris ministrului Thun că 
Şaguna a încălcat privilegiul pe care numai uniţii îl aveau de a 
ediia cărţi bisericeşti în limba română! Mai aproape de Şaguna a fost 
sasul Iacob Rannicher care la 1855 aprecia că Şaguna „a lovit în 
stâncă şi a deschis pe seama poporului său izvorul culturii in te
lectuale“ (cf. ex. Justin  Tambozi: Andrei Şaguna şi lumina tiparului, 

(Continuare In pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLAMADEALÄ 

M itropolitul Transilvaniei

SF. EFREM ŞIRUL
LA SCHIMBAREA LA FATĂ

Când odinioară Hristos a spus 
cuvântul „Sunt unii care stau 
aici care nu vor gusta moartea 
până când nu vor vedea pe Fiul 
Omului yenind întru slavă“, cu 
siguranţă că nimeni nu-şi închi
puia faptul că acea cl pă va fi 
atât de aproape. Dar când luând 
pe Petru, pe Iacob şi pe loan 
şi urcându-i în munte le-a ară
tat lor Slava Sa, în vrem ea sc' im- 
bării Sale la faţă, încât a strălucit 
faţa Lui ca soarele . iar hainele 
Sale au devenit albe ca lumina, 
atunci le-a ară tat lor că de apt, 
la aceşti trei ucenici, se gândise 
când a spus „sunt unii care stau 
aici care nu vor gusta m oartea“... 
Şi bineînţeles că nu era acum 
ceasul venirii Lui, cu slavă şi cu 
putere mullă câ -d  va veni nu nu
mai să se mântuiască lumea prin 
El, ci ca să se judece lumea cu ju 
decata cea dreap.ă şi adevărată, 
ci scopul Domnului, când i-a dus 
până la acest munte î .alt, a fost 
acela de a le arăta şi de a-şi face 
ei o idee cine era în real.ta te  în 
văţătorul lor şi al cui liu era.

Deoarece atunci când i-a în
trebat odată: „Ce spune lumea 
despre Mine, cine oare sunt Eu“, 
i-au răspuns: „unii zic că eşti 
Proorocul Ilie, alţii Ieremia sau 
unul dintre prooroci“. Şi şi-au spus 
şi părerea lor p r 'n  gura lui Petru: 
„Tu eşti Fiul lui Dumnezeu şi 
Domnul proorocilor“, dar acum 
L-au văzut şi L-au auzit şi s-au 
încredinţat singuri că într-adevăr 
era Fiul lui Dumnezeu şi Dumne
zeu adevărat, Făcătorul tuturor şi 
Domnul celor vii şi al celor morţi. 
O! Ce înfr'coşată a fost cl pa a- 
ceea! A fost înfricoşată pentru că 
Eomnul a poruncit cerului de sus 
şi l-a coborât pe Ilie jos, s-a ple
cat în jos ca să-l ridice pe Moise, 
dovedind astfel că El este Domn 
al celor vii şi al celor morţi. Şi 
a dovedit celor trei uc n ci că 
Cel ce a strălucit ca soarele, Hris
tos, era Fiul lui Dumnezeu, Cel 
născut mai îna nte de veci, Lo
gosul născut d in . mintea cea ne
apropiată, lumină din lumină, îm
preună existând cu Tatăl; Cel 
făcut om în timp, întrupat de la 
Sf. Duh şi din Fecioara Maria 
după taina şi planul cel veşnic al 
lui Dumnezeu cel Preasfânt, Cel 
care a păsfiat în acelaşi timp 
nestr'cată şi pururea fecioară pe 
Preasfânta Sa Maică, căci unde 
voieşte Dumnezeu se biruieşte 
rânduiala firii. Fonul dumnezeirii 
a locuit în pântecele fecioarei 
fără Să-l . ardă şi a ieşit din el 
Dumnezeu întrupat, adică Dumne
zeu cel nem aterial a luat trup 
omenesc ca să ne mântuiască.

Până acum l-au cunoscut apos
tolii numai ca om, iar acum l-au 
văzut ca pe un Dumnezeu. Avea 
toate însuşirile unui om iar acum 
l-au văzut cu însuşirile lui Dum

nezeu şi au auzit părintescul glas 
adeverind dumnezeirea lui şi nu- 
mindu-1 „fiu preaiubit“ având toa
tă strălucirea dumnezeirii şi a- 
ceasta încă înainte de înviere, 
strălucire ce o avusese deplin şi 
desăvârşit alături de Tatăl mai 
înainte de veci, aşa cum însuşi 
a adeverit când ceruse ca om 
să-L pream ărească Tatăl cu slava 
pe care o avusese mai înainte de 
întem eierea lumii.

Această slavă a dumnezeirii 
Sale care fusese ascunsă oame
nilor, le-a arătat-o Sf. Apostoli 
pe M untele Taborului.

Doi sori au văzut într-acea 
zi ucenicii: unul firesc pe cer iar 
altul duhovnicesc pe pământ, care 
le-a luminat şi le-a strălucit mai 
mult decât cel -firesc. Le-a a ră
tat că din tot trupul Său a s tră 
lucit slava dumnezeirii aşa încât 
să strălucească faţa lui ca soarele 
iar veşmintele sale să se prefacă 
în lumină orbitoare.

Şi această slavă n-a strălucit din 
cele din afară, ca în cazul lui 
Moise, după ce a coborât de pe 
M untele Sinai, ci, a izbucnit dln- 
lăuntrul Lui deodată toată slava 
dumnezeirii, în măsura în care 
ucenicii Lui — ca oameni — să-l
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Arhid. Visarion Bălţat

Serbarea de la Pufna, 1871
— Prilej deosebit de evocare a înaintaşilor noştri —

— 125 ani —
Istoria Patriei noastre este ilustrată prin mari personalităţi, care au 

plecat urechea la păsurile poporului din sânul căruia au ieşit, la v re
rile lui şi s-au „identificat cu f inţa lu i“ .1

Jertfa lor reprezintă o substanţială contribui ie la apărarea gliei s tră
bune, unde îşi dorm somnul de veci, 'to ţi vrednicii noştri înaintaşi. 
In aceeaşi măsură jertfa lor reprezintă şi apărarea credinţei ortodoxe, 
credinţa pământenilor, care a intrat în procesul de fo.m are a nea
mului nostru românesc. Cu alte cuvinte, o continuitate a fiinţei noas
tre naţionale; pe aceleaşi meleaguri străm oşeşti dintotdea na, un 
element de unitate şi perm anentă afirmare a poporului nostru de-a 
lungul veacurilor de existenţă milenară.

Evocarea la răstimpuri, a marilor noştri înaintaşi, „dătători de legi 
şi datini“ este „un foarte bun şi cuvios lucru . . .  un sfânt şi cucer
nic gând“ (II Macabei XII, 44 şi 46). Prin aceasta nu facem altceva,- 
decât să dăm glas recunoştinţei profunde ce o. nutrim, ca urmaşi, iaţă 
de trecutul nostru istoric în timp. De aceea aceste comemorări au atras 
întotdeauna mulţime de credincioşi, din toate ţinuturile locui.e de 
români.

Aşa a fost la 2 iulie 1762, sub egumenia învăţatului Arhimandrit 
Vartolomeu M ăzăreanu; la 15— 16 august 1871, sub egumenia Arhi
mandritului Arcadie Ciupercovici (1866— 1876); la 2 iuiie 1904 sub 
egum en.a Arhimandritului Teolil Patraş (1901— 1917); la 2 iulie 1954 
sub stăreţia A ihim andritului Demostene Tebeica (1952—1956); la 2 iu
lie 1966 sub stăreţia Arhimandritului Gherasim Cucoşel (1962—1977); 
la 2 iulie 1992 sub stăreţia Arhim andritului Iachint Unciuleac (1577— 
1992), canonizarea Binecredinciosului Voievod şi Ctitor.

După tradiţia locului, la M ănăstirea Putna, anual zilele de 2 iulie, 15— 16 
august, 27 dccem brie^constituiau zile speciale, legate de personal.tatea 
lui Ştefan cel Mare şi S.ânt, când se făceau slujbe speciale de pome
nire strâns unite cu m anifestările vieţii culturale, comemorări, ser
bări .susţinute de cuvântări, predici (Matei XXII, 21) axate în jurul 
evocării trecutului de glorie românească, de fapte mari şi osteneli 
istorice de dăruire totală de sine a personalităţilor istorice.

Cea mai im portantă serbare organizată, care a cuprins şi Congre
sul Studenţimii Române, pentru evocarea înaintaşilor noştri, este 
cea de la 15— 16 august 1871, legată de aniversarea celor 4M de ani 
de la sfinţirea M ănăstirii Putna, care a în trunit români din toate 
provinciile româneşti, ce a avut ca scop ,,trezirea conştiinţei naţionale 
a tu turor românilor, despărţiţi vremelnic de graniţe politice“ .2

Pentru aceasta a fost nevoie de multe eforturi şi cuiaj, deoarece 
Bucovina cu mormântul lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, era vrememic 
sub ocupaţie străină, iar mijloacele de transport insuficiente şi costi
sitoare. Planificată pentru anul 1870 ,din cauza izbucnirii războiului 
franco-prusac, a fost am ânată pentru vara anului 1871, de hramul Mă
năstirii Putna.

încă din 1867 se preconiza această serbare, care să corespundă sim
ţirii româneşti şi să adune cât mai mulţi români la mormântul Marelui 
jn a in taş. Poetul Samson Bodnărescu, originar din Voitinel, nu departe 
de Putna, participă la hramul M ânăstirii Putna din anul 1867 şi scrie 
în „Reminiscenţe din Putna“, Iaşi 1869, pag. 4— 8 că: egumenul A r
cadie C.upercovici ţinuse cu acest prilej o vibrantă cuvântare pri
vind pregătirea serbării ,ce avea să aibă loc în 1870, din care spi
cuim: „Patrusute de ani numărăm noi astăzi, de când domnitorul 
Moldo-României, Ştefan cel Mare a ridicat acest templu (locaş) dum- 
neze.esc, spre a mulţămi Creatorului Cerului şi pământului, pentru 
laurile de învingeri câştigate asupra duşmanului. Patrusute de ani, 
a fost acoperit de vălul tăcerii acest sfânt loc, unde nimene n-a ri
dicat glasul, în auzul tuturora, ca semn de mulţămire in aducerea 
aminte a acestui glorios bărbat, al cărui nume în noi toţi deş.eap,ă 
o adâncă recunoştin;ă, o adm iraţie generală, pentru laptele cele ne
muritoare, ce le-au adus pe altarul patriei, al naţiunii sale şi al cre
dinţei drept-m ăritoare“ .3

Iar la apelul „Comitetului pentru organizarea serbării“ din 2 î de
cembrie 1869 se spunea: „Serbarea ce urmează a se face, nicăieri nu 
poate fi mai „demnă şi mai festivă“ decât „la mormântul lui Şte.an 
cel Mare, în M ănăstirea Putnei, cu ocaziunea hram ului b sertcesc“, 
când trebuie să se celebreze şi împlinirea a patru veacuri de la sfin
ţirea locaşului. In felul acesta „Comitetul“ intenţiona să organizeze o 
serbare „cu o solemnitate demnă de m ăreaţa umbră şi memorie a 
primului nostru erou naţional“ .4

Pornită din iniţiativa tineretului studios român, susţinută de oameni 
de cultură şi prin predicile egum enului M ânăstirii Putna, gândul 
pream ăririi lui Ştefan cel M are şi Sfânt, a prins aripi şi a cuprins 

(Continuare în pag. a 3-a)
Ierodiacon C iobică Teofilact 

M ănăstirea Putna

1 George Radu Chirovici, „La Putna“, rev. Contemporanul nr. 37 din
12 septembrie 1975, pag. 4.

2 Doina Cernica, „Urna cu pământul sfânt“, ziarul local „Crai Nou“ 
nr. 1669, Suceava, pag. 1—2, din 10 iulie 1996.

3 Claudiu Paradais, „Comori ale spiritualităţii rom âneşti la Putna“,
Iaşi, 1988, pag. 146. ,• .

4 Claudiu Paradais, op. cit., pag. 146— 147.

RELI GI E SI A T E I S M
Religia are scopul de a stabili legătura intre Dum

nezeu, Fiinţă spirituală, personală, Creator şi Pro- 
niator al lumii şi în tre om, creatura Sa. Acest tapt 
reiese din modul în care este definită religia, adică 
un ansamblu de credinţe, reguli morate şi ri
turi provenite din conştiinţa indivizilor sau a colec
tivităţilor, că se află în legătură cu o t iinţă su -- 
premă sau cu mai multe fiinţe super osre de ca e 
depind (Em. Vasilescu). Adică religia are o doctfină 
dogmatică, învăţătură morală precum şi cultul di
vin, toate acestea formând un tot unitar şi această 
unitate se poate vedea şi în sufletul adevăratului 
credincios care se fereşte de exagerări, m. ti icări, 
denaturări etc., trăind viaţa religioasă în mod pla
nar, echilibrat, armonios cu urmări bine.ăcătoare 
în viaţa aceasta, dar şi în cea care trece dincolo 
de hotarele mormântului.

Originea religiei este supranaturală. Vocaţia reli
gioasă a omului, tendinţa sufle.ului omenesc de a 
intra în comuniune cu divinitatea în care îşi găseşte 
depună mulţumire îşi are originea în actul creaţiei.

Dintre toate vieţuitoarele omul si. gur s-a b-cu- 
rat de pr vilegiul unic de a fi creat de Dumnezeu 
însuşi. Toate celelalte făpturi, lumea ca atare, au 
venit la existenţă prin cuvântul lui Dumnezeu: „Să 
fie“. Omul însă îşi datorează existen,a unui act de 
creaţie special: „Să facem om după chipul şi ase
mănarea N oastră“ (Facere 1, 26). Prin suflarea de 
viaţă săvârşită de Dumnezeu, prin care Adam s-a 
făcut „fiinţă vie“ (Facere II, 7), în su.letul omului 
s-a sădit vocaţia religioasă, simţământul religios, ca

pacitatea de a întreţine legătura sau comuniunea 
cu Dumnezeu, de unde şi expresia: „homo capax 
divini“.

Fiinţa sau esenţa religiei face parte din structura 
originară, prim ară a sufletului omenesc, este o ca
litate specifică a sufletului, o predispozi,ie întipă“- 
rită de Dumnezeu sau dimensiunea esenţ ală a su
fletului omenesc.

Aşadar, religiozitatea este una din trăsăturile Care 
îl definesc pe om. Prin punerea în valoare a acestei 
zestre supranaturale omul devine micro-theos după 
har. Prin aceasta se împlineşte- cuvântul lui Dum
nezeu: „Dumnezei sunteţi,, fii ai Celui P reaînal.“ 
(Ps. 81, 6 ), şi părtaşi dumnezeieştii firi (II Petru 1,4).

Aceasta este starea ideală la care sunt chemaţi 
toţi credincioşii.

Dar viaţa are şi aspecte care dovedesc căderea 
din spirit a omului în egoismul satislacţiilor păti
maşe. Viaţa trăită prin ignorarea şi încălca, ea prin
cipiilor şi a normelor morale are urm ări din cele 
mai dureroase, dramatice şi chiar tragice care pri
vesc atât viaţa noastră vrem elnică dar şi destinul 
nostru veşnic. O rientarea exclusiv terestră a v.e- 
ţii, urmărind doar satisfacerea trebuinţelor trupeşti 
şi socotind aceasta singurul scop al vie,ii, are ca 
urm are căderea omului din dem nitatea sa de pur
tător al chipului lui Dumnezeu în  senzualitate, în 
robia sim ţurilor pervertite. Despre acest tapt vor-

(Continuare în pag. a 2-a)
Arhim. Vasile Prescure
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Momentul Şaguna în istoria Bisericii Transilvaniei
(Urmare din pag. I)

în rev. „Contact in ternational“, Iaşi, voi. 9, 1993, p. 9. Ne-a fost de 
folos acest număr al revistei „Contact internaţional“ atât pentru in
ventarul reperelor biografice, cât şi prin articolele semnate de Dr. 
A urel Papari, Dr. Mihai Bucovală cât şi mai multe, semnate de Iustin 
Tambozi. Revista are şi un Tablou bibliografic din care, des gur 
pen ru că era prea mare,. a fost omisă Biblia. Trebuia menţionat şi 
Calendarul, revistă anuală întem eiată de Şaguna care îşi continuă 
apariţia şi astăzi, sub titlul de Îndrum ător bisericesc).

— La 1 ianuarie 1853 se întemeiază „Telegra'ul Român“, singurul 
ziar din România cu apariţie neîn treruptă până astăzi.

— în anul 1853 Şaguna reorganizează învăţăm ântul teologic din 
Sibiu sub forma unui Institut de teologie şi pedagogie cu durata de 
3 ani, care se va numi Seminarul Andreian.

—‘ Începând cu anul 1854 organizează peste 800 de şcoli primare 
confesionale. Din îndemnul lui Şaguna se tipăresc 25 de manuale 
şcolare. Sub îndrum area sa s-au întemeiat liceele ortodoxe din B;a- 
şov şi Brad.

•— în anul 1857 începe strângerea fondurilor pentru o nouă cate
drală în Sibiu. îm păratul contribuie cu 1000 de galbeni iar Şaguna 
cu 24 000 de Hor ni.

— în 1858 Şaguna publică Biblia, a cincea după Biblia de la Bucu
reşti (1688), a lui loan Bob (1795), a lui Gavriil Bânulescu-Bodoni 
de la Petersburg (1819) şi cea de la Buzău (1854) a lui Filotei. Şa
guna face îndreptări de limbă şi îi scrie prefaţa. El se declară de 
acord cu teoria circulaţiei cuvintelor, în sensul că „acea limbă este 
bonă, care e înţeleasă de toţi românii de p eiutindeni“. Limba Bi
bliei trebuie să fie limba vorbită de popor, să exprime „chipul cu- 
gelării poporului“. Nu cade în plasa exagerărilor latinizanţilor, do
vedind un bun-simţ literar şi filologic mult mai corect şi mai fi
resc decât al filologilor profesionişti care voiau să creeze o l'mbă 
artificială, mai aproape de ceea' ce vor fi propunerile esparantişti- 
lor, decât de bunul-simţ al poporului. •

— în octombrie 1860 Şaguna convoacă din nou Congresul bi eri- 
cesc care începuse să fie un fel de Parlam ent al românilor. Suntem 
în momentul trecerii de la absolutism la un regim mai liberal. Con
gresul cere autonomie pentru români, drepturi pentru Biserica or
todoxă, egale cu ale celorlalte culte, mai e rre  recunoaşterea naţio
nalităţii române ca egală cu celelalte naţiuni din Imperiu şi tot aşa, 
recunoaşterea limbii române ca limbă egală cu celelalte vorbite 
în Imperiu.

•— La 4 noiembrie 1861 în urma dem ersurilor lui Şaguna la Viena, 
la Curte, se aprobă Statutele Asociaţiunii transilvane pentru litera
tu ra română şi pentru cultura popo.ului român (ASTRA). Ideea Aso
ciaţiunii aparţine lui loan Cavaler de Puşcariu. M aterializarea ei 
aparţine unor bărbaţi de seamă ai vremii printre care Şaguna, G. 
.Bariţiu, preotul Timotei Cipariu, Ion Raţiu şi al,ii. Şaguna a fost 
ales primul Preşedinte şi a fost la inima lui până la moarte. Despre 
rolul Asociaţiunii în viaţa T ran silv an ie i'n u  se va vorbi nic’o ia tă  
îndeajuns. EI se bucura că Asociaţiunea va promova limba română: 
„aici voi fi norocos a auzi sunetele cele dulci ale limbii mele ma
te rne“. Duşmanii lui — de aceştia nu duce lipsă nimeni — au lan- 
lat la un moment dat zvonul că n-ar şti româneşte. Oameni mici 
la suflet au existat din totdeauna!

— în iulie 1862 s-a organizat la Braşov Adunarea generală a A so
ciaţiunii şi o expoziţie de produse industriale transilvănene. Şaguna 
vorbeşte despre cultivarea limbii şi a culturii, române.

— La 24 decembrie 1864 Şaguna reuşeşte să capete recunoaşterea 
reînfiinţării M itropoliei Transilvaniei, cu reşed n ţa la Sibiu, M itro
polie care fusese desfiinţată în anul 1700 când s-a impus violent în 
viaţa Transilvaniei uniaţia. El înfiinţează şi două episcopii noi, una 
la Arad şi alta la Caransebeş.

— în ianuarie 1865 el cere ieşirea de sub jurisdicţia, Patriarhiei 
sârbeşti de la Carloviţ.

-— în anul 1867, împotriva voinţei românilor —• de nobis sine 
nobis — (despre noi, fără noi) se instalează dualismul auştro-ungâr. 
Se anulează toate legile favorabile românilor. Romă ii se v r ră- 
mânta mult şi se vor îm părţi în două tabere: activiştii, care doreau 
să lupte pentru drepturile lor chiar în Parlamentul de la Budapes a, 
şi pasiviş ii care recomandau abţinerea de la orice colaborare poli
tică în Parlament. Şaguna a fost de partea activiştilor. Temperament 
de luptător el n-a crezut în -re tragerea din luptă, ştiind că o astfel 
de „grevă“ n-ar putea obţine nimic de la o stăpânire cinică şi opre
soare. I se va da dreptate abia la sfârşitul vieţii, când toţi se vor 
uni din nou pe programul activismului. N eînţelegerile acestea dintre 
rom âni l-au am ărât grav pe Şaguna, până la îmbolnăvire.

— La 14 septembrie 1868, la propunerea şi pe textul lui Şaguna 
Congresul Naţional Bisericesc aprobă Statutul Organic al Bisericii 
O .todoxe Române din Transilvania. Biserica sa avea un Par ament. 
Congresul; acum căpăta şi o Constih.ţie. Românii nu le puteau avea 
pe csle politice: Şaguna suplineşte aceasta prin or.,am zarea bise
ricească. Printre marile şi genialele dei şi fapte ale lui Şaguna, 
aceasta nu trebuie uitată sau omisă. Principiul de bază al Sta utului 
era angajarea în conducerea treburilor româneşti şi a Bisericii or
todoxie, a laicilor şi a preoţilor, în proporţie de două tre  mi laici 
ş i- o treime preoţi. Ponderea laicilor şi-a justificat-o Şaguna prin 
aceea că ceea ce iaicii nu puteau face prin mijloacele politice, să 
poată face prin Biserică. Peste ani, când se vor întocmi Statutele 
Patriarhiei Române din România Mare, acest principiu şagunian va 
fi preluat şi păstrat în organizarea bisericească până astăzi.

— în 1870 Şaguna , a .ost ales membru de onoare al Academiei 
Române, o recunoaştere a marilor sale merite culturale, bisericeşti 
şi naţionale deopotrivă.

— La 25 iunie 1873, bolnav, a trecut la cele veşnice şi a fost 
înm orm ântat în cimitirul bisericii din Răşinari. A murit întristat de 
neputinţa românilor de a fi într-o simţire, o voinţă şi un gând, de
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aceea ultimul său cuvânt, testam entar, a fost: „Trăiţi în pace, nu 
vă învrăjb iţi“.

M esajul e valab'T şi astăzi şi nu numai în Transilvania.
Dar mai ales în Transilvania.
Om al Bisericii, dar şi om cu deosebite calităţi politice —• indis

pensabile într-o vrem e în care, fără acestea, nu se putea face faţă 
abuzurilor Puterii — Şaguna a ştiut să c tea scă  în semnele tim pu
lui, în evenim ente şi îm prejurări, şi să tragă pentru poporul său 
foloasele până la limita posibilului. Cutezător al înnoirilor, a în
fiinţat instituţii noi, româneşti, a imaginat forme de activităţi pu 
blice, adesea în spiritul vremii, dar şi împotriva ei, din perspectiva 
pe care le anticipa cu deosebit spirit diplomatic. A ştiut să profite 
de slăbirea Imperiului, când a fost cazul, şi să-i dea impresia că 
îl susţine când era evident că nu se putea alt el. In 1859 A us'ria 
pierde Lombardia în războiul cu Franţa şi Ital a şi trebuie să facă 
faţă unui deficit bugetar de 280 de milioane de dorini.

în aceste condiţii, participând la lucrările Senatului Şaguna a ştiut 
să profite de evenimente. Şi-a dat mâna cu Andrei Mocioni, care 
reprezenta pe românii din Banat şi cu baronul Nicolae Petrina din 
Bucovina. Erau ca şi el macedo-români. Se cerea trecerea la o gu
vernare constituţională şi naţiunile componente ale Im peru lu i ce
reau drepturi. în  ciuda evidenţei ungurul Gheorghe M ajlath afirma 
că în Ungaria ex 'stă o singură naţiune, cea maghiară şi respingea 
pretenţiile celorlalte naţiuni. Şaguna s-a opus acestor aFrmaţii, 
afirmând identitatea rom ânilor ca români. El a cerut „constî'uţii p ro
vinciale corespunzătoare, egala îndreptăţire a tu turor naţiu ilor şi 
dreptul limbii lor în toate dregă'oriile, aşezarea religiei creştine pe 
o treaptă egală între ele ca şi faţă de Stat, asigurarea de către stat a 
tu turor ins'itu ţiilor confesionale“ (Justin Tambozi, Andrei Şaguna, 
om politic în rev. „Contact internaţional“ voi. 9, 1993, Iaşi, p. 4).

Şaguna avea încă din prima tinereţe experienţa maghiarizării. La 
şcoală a fost trecut drept „Hungarus“. De aceea cere trecerea la 
ortodoxie, căci era socotit şi catolic. A fost şi acesta un act care 
prevenea asupra unui destin -deosebit.

La m oartea lui Şaguna episcopul sas G. D. Teutsch a scris: „Şaguna 
a fost conducătoru’ intelectual :— sipgurul cunoscut — al poporului 
său şi a putut să obţină în această calitate a s te i  de rezultate po’i- 
tice, cum rar se întâmplă vreunui muritor a se învrednici de e 'e “. 
George Bariţiu, care era unit, scria: „Ce să zicem despre imensele 
progrese ăcu e în arhidiecezia greco-orien'ală, atât în reşedinţa sa 
de Ia Sibiu, cât şi în afară, în cler! Despre aceasta pot ă judeca 
numai acei f i ai Patriei care cunoscuseră s ta 1 ea ei deplorabi'ă 
dinainte de 1.848. Se ceruse un spirit gigantic şi o voinţă neîndu
plecată pentru ca să o regenereze. O adevărată providenţă a fost 
aceea care îl trim sese pe Andrei baron de Şaguna“.

Iorga îl numea bătrân maiesluos care de pe scaunul său de arh i
ereu conducea ca de pe un scaun de rege. Şi tot Iorga l-a pecetluit 
cu aprecierea de a fi fost „un cârmuitor de oameni şi un îndreptă
tor al vrem ilor“.

Emilian Cioran, preot în Răşinari, tatăl lui Emil Cioran, notează 
cum a rămas Şaguna în am intirea răşinărenilor, el mai apucând 
bătrâni care l-au cunoscut. E un Şaguna care intrase deja în le
gendă. El s-a simţit bine în Răşinari, de aceea a şi dorit să fie în
mormântat acolo.

„Era un popă frumos şi voinic, om aspru dar cuminte, care ne-a 
deschis nouă rom ânilor calea spre învăţătură“. Răşinărenii ştiau că
Şaguna a vrut să întemeieze în Răşinari un Seminar, dar până la 
urmă „a cum părat în Sibiu casele- care astăzi formează Seminarul 
A ndreian“ (Revista Teologică, 9—10, 1909, p. 429, 431).

loan Lupaş scria despre Şaguna: „Pentru to ţi românii de bine, 
acest nume va trebui să sune cât mai des şi mai înteţit, ca o trâm 
biţă de chemare Ia muncă nepregetată, la luptă conştien ă şi neşo
văitoare, Ia împlinirea bărbătească, fără zăbavă, a datoriilor faţă 
de lege şi neam“. loan Slavici l-a numit pa drept cuvânt pe Şaguna 
„Mesia ardelenilor“. Când în 1848 a fost hirotonit episcop, chiar un 
unit ca Timotei Cipariu a scris: „Virtuţile acestui bărbat rom ân . . .  
nici inamicii nu i le-ar putea nega“. Ca şi cum ar fi fost o stea a 
speranţei românilor, precum steaua magilor, acestea s-au recunoscut 
încă de la începutul activităţii lui.

Cât de mult a cântărit statura lui Şaguna în tumultul evenim en
telor Transilvaniei vremii lui, şi to t de la începdt, poate că n-a 
spus-o nimeni mai exact decât unul din duşmanii lui, revoluţionarul 
maghiar Kossuth. în  octombrie 1848 Kossuth promitea că dacă va 
învinge el, va amnistia pe toată lumea „cu excep ia lui Şaguna“ 
(cf. conf. univ. dr. Dan Drossu Şaguna, Străbunii: M itropolitul A rdrei 
ba on de Şaguna, în rev. „Contact in ternaţional“, voi. 9, 1993, Iaşi 
p. 8 ).

Se spune că Şaguna, cunoscându-şi valoarea şi apreciind că unii 
au trecut pe lângă el fără să-l cunoască la adevăratele dimens uni, 
ar fi lăspt p o ste riă ţii dreptul şi îndatorirea de a i-o aprecia. Spu
sese: „întorcându-vă de Ia mormântul meu, veţi cunoaşte pe cine aţi 
pierdut“. Şi-a prevăzut posteritatea.

M ulte am ănunte din viaţa şi activitatea lui Şaguna. în a 'a ra  cunos
cutelor Monografii, se pot găsi adunate la un loc în Revista Teologică, 
Sibiu, an III, nr. 9— 10, 1909, und° semnează N :colao Bălan, Seoas- 
tian Stanca, Dr. Ilarion- Puşcariu, Augustin Fîamzea, E’ie Miron Cris- 
tea, G. Pletosu, Vasile Gan, N. Dobrescu, Emilian Cioran, Policarp 
Moruşca, prof. Crăciunescu, Gh. Tulbure. Viaţa, ope-a şi activ’tatea 
lui Şaguna nu pot fi cu uşurinţă prinse într-o conferinţă, şi nici 
într-o carte. El e mereu redescoperit şi pentru fiecare generaţie re
devine dascăl de conştiin ţe 'şi Mitropolit.

De aceea, de la Şaguna încoace, urarea de vârf care li se face 
M itropoliţilor Transilvaniei e: „să fii ca Şaguna“!

Dar cine l-ar putea egala!

Obligaţia preoţilor 
de a se spovedi (II)

(Urmare d in  nr. trecut)

Unii fraţi preoţi ridică şi acest motiv: că preotul în  locul spove
daniei îşi citeşte regulat pravila Sf. îm părtăşanii, în care ca într-o o- 
glindă sufletească se răsfrâng cutele cele mai adânci ale slăbiciunii 
omeneşti şi astfel privindu-şi în rugăciunile pravilei păcatele, se că- 
ieşte şi aceasta îl pregăteşte îndeajuns pentru Sf. Je rt.ă  a Litur^h ei.

Ar fi greşit dacă s-ar privi aşa lucrurile. Mai întâi că această p ra
vilă nu e o obligaţie exclusivă a preotului. Sunt atâţia creştini, care 
o îndeplinesc întocmai ca preoţii dar niciodată n-au socotit că prin <, 
aceasta n-ar mai avea nevoie să se spovedească. în  câte case de ale 
credincioşilor noştri nu găsim bătrânul Ceaslov după care ei şi as
tăzi îşi fac pravila înainte de Sf. îm părtăşanie ca şi un preot. Dar 
judecând aşa, marea noastră greşeală aceasta este: citesc eu pravila, 
rugăciunile ei, care duc la zdrobirea inimii mele, la căinţă adâncă şi 
aceasta mă pregăteşte pentru întâln irea mea cu Dumnezeu. Până aici 
e bine. Dar ajunge atât? Nu ni se pare cumva, că fără voia noastră 
se strecoară aici o concep ie aproape complet străină de duhul orto
doxiei? Pocăinţă, ca zdrobire a inimii au şi alte culte creştine, care 
s-au rupt din sânul ortodoxiei şi au lepădat ierarhia. în  lumina ade
vărului ortodox, pocăinţa deplină, taina pocăinţei, aceasta este: zdro
birea inimii pentru păcatul săvârşit, m ărturisirea lui în faţa duhovni
cului, ca în faţa lui Dumnezeu, dezlegarea de păcat cu împlinirea u- 
nei epitimii şi hotărârea de a nu mai înfăptui păcatul de care-ţi pare 
rău. Fără aceste condiţii nu e pocăinţă deplină, nu e taină, nu este 
iertare. Fără m ărturisire şi dezlegare, fără sentinţa dată de duhovnic 
— te iert şi te dezleg — în numele dreptului judecător Hristos, fără 
ispăşire şi îndreptare prin canonisire nu există ştergerea păcatului, nu 
există scăpare de osânda judecăţii celei mari. Dacă suntem ortodocşi, 
cel dintâi ortodox, preotul să fie, practicând o pocăinţă după chipul 
ortodoxiei.

Acum întrebăm din nou: trebuie preotul să se spovedească? La a- 
ceasta răspundem cu altă în trebare fără echivoc: trebuie şi preotul 
să se pocăiască? Are preotul nevoie de pocăinţă? Dacă preotul este 
fără păcat atunci să nu se pocăiască, n-are nevoie de spovedanie.

Cartea Sfântă însă, adaugă că e mincinos un asemenea om care 
spune că nu are păcat. „Dacă zicem că n-avem păcat, ne înşelăm sin
guri şi adevărul nu este în noi“'. Dacă ne m ărtur sim păcatele, El este 
credincios şi drépt ca să ne ierte păcatele şi să ne curăţească de ori
ce nelegiuiri. Dacă zicem că n-am păcătuit î l  facem mincinos şi cu
vântul Lui nu este în noi“ (I loan, 8—10).

Iată în puţine cuvinte câteva din răspunsurile de ordin dogmatic, 
care se ridică în legătură cu tema: spovedania preoţilor.

Ne vom strădui în continuare să mai aducem şi alte temeiuri, din 
Sf. Scriptură, d n Sf. Părinţi, din rânduielile canonice şi cărţile de 
cult, precum şi din viaţa sufletească a noastră şi a păstoriţilor noştri, 
care vor să vadă în preot un model de via,ă duhovnicească.

începem cu pilda M ântuitorului nostru Iisus Hristos. El este Fiu al 
Iul Dumnezeu, mare Preot şi fără de păcat. Deşi stă înaintea noas
tră cu o. asemenea demni ate, misiune şi sfin.enie, totuşi El împli
neşte — ca cel mai smerit d n tre fiii oamenilor — toată rânduiala 
Legii vechi şi noi. Se taie îm prejur a 8 -a zi, vine în Templu la 4) de 
zile, se botează de către Sf. loan Botezătorul, El, Domnul Templului, 

(Continuare în pag. a 3 a)
Pr. Al. Andrei

La Schimbarea la Fafă
(Urmare din pag. 1) 

poată vedea şi să-i vadă şi pe cei 
doi prooroci: pe Moise (cel adus 
dintre ce i morţi) şi pe Ilie (d n tre 
c ji vii) care îi aduceau Lui în 
chinare din partea neamului ome
nesc, a celor morţi şi a celor vii, 
şi să se adeveiească cele prooro
cite pentru El şi pentru lucrarea 
Lui mântuitoare.

S-au bucurat proorocii de aceas
ta, dar s-au bucurat şi Apostolii 
care, ca şi începători ai Vechiului 
şi ai Noului Legământ, au văzut 
în Hristos dumnezeirea şi omeni- 
tatea coexistând în chip tainic a- 
deverită prin glasul părintesc: „A- 
cesta este Fiul Meu cel iubit în 
tru  care am binevoit. Pe Acesta 
să-l ascultaţi“.

Bucuria ucenicilor era atât de 
mare încât Petru încântat a spus 
cunoscutele cuvinte: „Doamne, 
b ne este nouă să fim aici“.

Ce ai spus Petre? Dacă răm â
nem aici cine va împlini prooro- 
ciile? Dacă rămânem aici cine va 
rupe zapisul păcatelor lui Adam 
şi datoria lui c-ine o va plăti? 
Cine-1 va reaşeza pe acesta în 
slava şi în strălucirea cea din
tâi? Dacă rămânem aici, cine va 
întem eia Biserica şi cum se vor

împlini toate ce ţi le-am făgă
duit?

Şi Petru fermecat de privelişte 
a continuat „bine este să fim 
aici şi să facem trei colibe, la 
fiecare câte una“, dar Te când 
zicea acestea un nor luminos i-a 
umbrit pe ei.

Iată Simone Petre, vezi, cortul . 
s-a făcut deja fără nici o oste
neală, un cort care împiedică şi 
frigul şi zăduful fără însă a îm
piedica lumina cea din belşug. Nu 
vezi cortul cel nefăcut de mână, 
cortul cel strălucit şi luminat?

Tu Petre ce cort ai fi p.itut 
să-mi faci? Iar glasul Părintelui 
„Acesta este Fiul Meu cel iubit 
întru care am binevoit. Pe Acesta 
să-l ascultaţi“ i-a îngrozit pe 
apostoli dar i-a şi învăţat. Şi apoi 
proorocii s-au reîntors fiecare la 
locul lor. Moise în mormântul 
„unde fusese pus“ — pe muntele 
Nebo —iar Ilie în sălaşul luminos 
al cerului, iar apostolii au căzut 
la pământ.

Au fost învăţaţi atunci de că
tre glasul cel ceresc că s-au îm
plinit cele spuse de Moise despre 
Hristos M ântuitorul şi că ei sunt 
primii care trebuie să se supună 
poruncilor Fiului lui Dumnezeu.

(Urmare din pag î )
beşte Sf. Scriptură referindu se la decăderea oame
nilor dinainte de potop. „Domnul Dumnezeu a zis: nu 
va odihni pururea Duhul Meu în oamenii aceşt a că 
sunt numai trup“ (Facere 6 , 3).

Ceea ce s-a produs atunci s-a repetat de-a lun
gul veacurilor, adică paralizarea sensibilităţii! atro 
fierea simţului religios-moral şi căderea î. tr un ma
terialism  vulgar. Acestea încâlcesc mintea omului cu 
pofte pieritoare şi o slăbesc aşa încât omul ajunge 
să spună răului bine şi binelui rău (Isaia 5, 20).

Aceasta însemnează pervertirea sufletului, răstu r
narea rosturilor aşezate de Dumnezeu în fiinţa ome
nească şi în creatură, un nihilism şi o hipertrofiere 
a eului precum şi o autonomie radicală a minţii, 
fapte care au dus la autodivinizarea omului şi im
plicit la negarea Divinităţii, la ateism.

Dar ce este ateismul? Este un sistem f Tozofic care 
neagă existenţa fiinţei lui Dumnezeu. Cuvântul a- 
teism provine din limba greacă şi este format din 
„a“ =  fără şi „Theos“ =  Dumnezeu.

în  Sf. Scriptură cuvântul „ateu“ apare o singură 
dată la Efeseni 2, 12 dar nu în sensul negaţiei di
vinităţii, ci ca înstrăinare sau îndepărtare de Dum
nezeu prin necunoaşterea Lui. Iar cei care nu L cu
noşteau au fost păgânii care erau „străini de aşe
zământul făgăduinţei, lipsiţi de nădejde şi fără Dum
nezeu în lume“.

Doctrina ateistă cuprinde patru teze principale: 
lumea fără Dumnezeu, • materia fără spirit, om .l 
fără suflet şi omenirea fără religie (I. Gh. Sav n).

Se observă că din concepţia ateistă s-a eliminat tot 
ceea ce face dem nitatea sau nobleţea omului, spé
ci icul său, adică spiritul, (sufletul) precum şi reli
gia şi Fiinţa Supremă, care este Dumnezeu.

Doctrina ateistă o găsim în antichitate la gândi
torii materialişti: Leucip, Democrit, Protagoras, L-i- 
creţiu ş.a. iar mai tâfziu la fel la gânditorii m ateria
lişti din sec. 18— 19: Lametrie, Vogt, Feuerbach, 
Büchner etc şi la pozitivişti.

A eismul aduce în sprijinul tezei sale argumentul 
urm ător: tot ceea ce nu poate fi dovedit pe calea 
experienţei practice nu există. Prin urmare, Dum-

RELI GI E Şl  ATEI S M
nezeu, sufletul omului, viaţa veşnică etc. nu există 
deoarece nu pot fi dovedite ştiinţif'c. Pentru a-şi 
fundamenta afirmaţiile, ateismul face apel la lu
minile raţiunii, ale ştiinţei. Dar cine poate a.irma 
în numele ştiinţei că ceea ce nu se poate v ed :a  
nici nu există? Sufletul omenesc ca atare cu funcţiu
nile şi procesele psi ice ca: sentimentul, voinţa, 
raţiunea, memoria, reprezentăr'le etc. nu se văd şi 
totuşi există. De asemenea conştiinţa morală, undei? 
sau razele telepatice, libertatea, iubirea, cel mai 
nobil sentiment uman, toate acestea există şi to
tuşi nu se văd.

In ceea ce priveşte . ex ’stenţa lui Dumnezeu a- 
ceasta o dovedesc: universul ca atare, meca"is- 
m d  cosmic, Ipgea cauzalităţii şi a entropiei, calea 
as 'relo r pe bolta cerească cu precizia care se cu
noaşte etc., toate acestea dovedesc un creator, le
giuitor care este Dumnezeu. „Cerurile spun slava 
lui Dumnezeu, iar facerea mâinilor Lui o ves eşte tă
ria“ (Ps. 18,1). „Dumnezeu care nu poate fi văzut de 
m ir  tori se vădeşte din lu c ru rle  sale“, a spus Aris- 
totel, iar Descartes afirmă: „Existenţa lui Dumnezeu 
este mai sigură decât cea mai sigură dintre toate 
teoremele geom etriei“. Apoi asîronomul K pier sp .- 
ne: .j,în creaţie eu parcă pipăi cu mâinile pe Dum
nezeu“. In sfârşit Newton spune: „Acest minunat 
aranjam ent al soarelui, planetelor şi cometelor nu 
poate fi decât opera unei fiinţe atotputernice şi in
teligente. Această fiin ţă ' infinită guve.nează totul, 
nu ca suflet al lumii, ci ca stăpân al tu turor lucru
rilor. Din cauza acestei îm părăţii Dumnezeu se nu
meşte Pantocrator adică Domnul tot lu i“.

Aceşti învăţaţi şi alţi întem eietori şi creatori în 
ştiin ţă şi în filozofie au crezut adânc şi emeinic în 
puterea şi existenţa divinităţii. Aşa, de pildă, La-' 
voisier, Pascal, Copernic, Galilei, Pasteur, Faraday,
Herz, Edison, Leibniz, Kant, Hegel, Ampere, Dr.
Paulescu ş.a. au crezut în Dumnezeu şi au recunos
cut caracterul modest, limitat şi adeseori nepu

tincios al ştiinţei de a dezlega tainele vieţii şi ale 
lumii.

Ca şi ştiinţa nici arta  nu tăgăduieşte existenţa 
Divinităţii. Aceasta o dovedesc M chelangelo, W ag
ner, Mozart, Beethoven, Palestrina, romancierul Dos- 
toievschi, ş.a. care au creat opere inspiraţi de suflul 
di inităţii: „Nu de la mine vine aceasta, ci de acolo 
(de sus)“ a spus Haydn, când a auzit executându-se 
ora oriul său „C reaţiunea“.

La acestea adăugăm rezultatul anchetelor şi statis
ticilor făcute în rândul învăţaţilor şi rezultatele sunt 
în favoarea credinţei în Dumnezeu. De pildă în 
sec. XIX, Dr. Dennert a cercetat cred nţa rel gioasă 
a unui număr de 262 de oameni de ştiinţă. Din aceş- 
ţia 92% s-au declarat credincioşi, 6 % indi'erenţi şi 
2% atei. In 1928, Robert de Fiers a întreprins o 
anchetă printre membrii Academiei de ştiinţe d 'n 
Paris şi a constatat că din 73 de membri, 47 au 
afirmat legătura strânsă între ştiinţă şi credinţă, 12 
au răspuns că nu este opoziţie între ştiinţă şi reli
gie, 14 au af'rm at caracterul modest al ştiinţei şi 
nici unul nu s-a declarat adept al ateismului (loan 
Gh. Savin, Iconoclaşti şi apostaţi contemporani. Bu
cureşti 1995, p. 117).

Ce este ateismul în esenţa sa ne-o m ărturiseşte un 
ateu prea cunoscat, biologul şi filozo ul Felix le 
Dantec din Franţa în lucrarea sa „L'Athe'sme“: 
„Sunt ateu cum sunt breton, cum este cineva blond 
sau brun, fără să o fi vo t. O ricât scotocesc aminti
rile mele, nu găsesc în ele ideea de Dum ezeu. A- 
ceasta este o infirmitate, o monstruozitate chiar. Dar 
sunt astfel de infirmităţi cu care sunt înzestraţi din 
naştere unii oameni, erori fundamentale ,care apa-ţin 
fiinţei lor cum le aparţine gura, nasul sau urechea. 
Astfel de fiinţe lucrează instinctiv după nat- ra lor 
şi se supun conştiinţei lor fără a întreba dacă con
ştiinţa se acordă sau nu cu logica". -

Prin urmare, Felix le Dantec recunoaşte în mod 
sincer că ateismul este o infirmitate, o m onstruo
zitate, o eroare fundamentală a naturii umane. Este

o stare morbidă şi omul normal construit sufleteşte 
are team^ fiinţială de ast'e l de stări, îi repugnă, 
pentru că îl coboară în rândul fiarelor după cum 
spune scriitorul I. L. Caragialé când ia atitud ne 
faţă de răzvrătirea ateistă: „Ei — adversarii cre
dinţei creştine — au învăţat o religie mai omenească 
decât cea cr ştină, o religie care predică nu mila 
şi îngăduinţa, nu blândeţea şi omenia; o religie 
aspră, care predică omului:

Eşti o fiară! G hearele tale şi colţii tă i sunt deştep- 
tăciunea şi şiretenia; Iii perfid, crud şi neîngădui
tor cu semenii tăi!

Nu te uita o clipă în sus, spre cer: aici în jos, 
pe pământ uită-te cu ochii în patru ,ca şi c m ai 
avea pâtru picioare; aici pe păm ânt se isprăveşte 
tot pentru tine.

Eşti fiară, fii fiară.
Fiarele n-au biserică; fiarele nu se închină; fiarele 

n-au Dumnezeu“.
Ateismul duce în mod fatal la descătuşarea in

stinctelor minore, animalice din om căci neexistând 
frâna religios-morală a credinţei în Dumnezeu ni
mic nu le poate opri de a se manifesta ca atare.

Cu totul altfel se petrec lucrurile cu omul care 
cultivă în viaţa sa sufletească sentim entul religios, 
credinţa în Dumnezeu. Acest om este împăcat cu 
Dumnezeu, cu sine însuşi şi cu aproapele. Bucu
ria de a trăi nu -1 părăseşte niciodată, iar în faţa 
încercărilor vieţii, credinţa în Dumnezeu este rea- « 
zimul neclintit, este balsamul care alină durerile 
sufleteşti şi trupeşii şi îi menţine moralul atât de 
necesar în asemenea momente. *►

„Aveţi credinţă în Dumnezeu“ — spune M ântui
torul Hristos (Marcu 11, 22). în tre  nebunia necre
dinţei (Ps. 13, 1) şi a ateismului şi v irtu tea mântui
toare de suflet a credinţei în Dumnezeu, izbăvitoare 
şi călăuzitoare a sufletelor încercate prin fel rite 
suferinţe, ultimul şi hotărâtorul ^cuvânt îl are aceas
ta din urmă.
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SI. NIFON Patriarhul
(11 august)

„Flămând am fost şi Mi-aţl dat să mănânc, 
goi şi M-aţi îm brăcat... străin şi M-aţi p.i- 
m it . . .“ (Matei XXV, 35—36).

Numai aceste cuvinte rostite profetic de M ântuitorul Hristos înca
drează viaţa celui prăznuit astăzi şi în acelaşi timp caracterizează su
fletul creştinesc al neamului românesc. Românul, prin firea lu i b lâ-dă, 
milostivă şi prin viaţa iui în Hristos ,a atras oameni de valoare, s tră 
in i de neam, dar de aceeaşi lege creştinească, în aiara celor care au 
năvălit peste noi. Edenul strămoşesc a găsit totdeauna fructele bu
curiei pentru a salva v 'aţa  unor semeni sau a acoperit cu frunzele 
tămăduirii pe cei căutaţi şi înlăturaţi din casa lor părintească sau 
din familia duhovnicească.

După căderea Bisericii Răsăritului şub stăpâniri străine şi mai ales 
sub dominaţia otomană, clerici, monahi şi ierarhi scăpaţi de iataganul 
Semilunii au găsit ocro 'ire în Ţăr.le Române. Aici au fost găzduiţi, 
iar priceperea şi strădaniile lor au adus rod bogat pentru Biserica 
lor, dar şi pentru noua lor Patrie, Ţările Române, prim itoare de s tră 
ini. Românii, domn i şi boierii lor n-au făcut numai un gest de um a
nitate, ci viaţa lor de creştini i-a îndemnat la unele ca acestea. Şi nu 
numai fraţi de credinţă, ci şi de alte credinţe chiar potrivnice Legii 
străm oşeşti — armeni, husiţi, catolici, evanghelici, reform aţi, maho
medani şi mozaici — au fost îngăduiţi şi toleraţi, primiţi şi ospătaţi 
ca şi în pilda gazdei din Samarineanul milostiv (Luca X, 34—35).

Fiind cucerite de osmanlâi, Patriarhatele Orientale, ierarhii lor, au 
găsit nu numai găzduire ci şi slujire la centrele eparhiale din Ţările 
Române. După distrugerea Târnovei (1394), ierarhii români, bulgari, 
albanezi din sudul Dunării au trecut în părţile noastre. Căzând Con- 
stantinopoiul (1453) la noi şi-au găsit toţi sluj torii şi credincioşii 
loc sigur de viaţă şi rugăciune. Fiind făcute „paşalâc“, Serbia, Buldaria, 
Ungaria, la români au găsit răspuns bun nevoilor lor. Românii erau 
singurii ortodocşi prin care se putea circula în Imperiul otoman, fie 
din Răsărit spre Apus, fie invers. Aşa se explică şi V iaţa şi trăirea 
Sfântului Nifon pe pământ românesc.

Nicolae, aşa se numea Nifon înainte de monahism, s-a născut din 
părinţi creştini: Manuil şi Maria cununaţi prin 1433. M aria provenea 
din „boieri m ari“, valahi din Peloponez. întâiul copil s-a numit D mi- 
trie, după numele M arelui ocrotitor al Tesalonicului; al doilea, N ico
lae, după numele M arelui ierarh, chip blândeţeior şi îndreptă or cre
dinţei: şi al treilea, o fetiţă, Maria! Dimitrie a fost trimis la curtea 
voievodului Torna Contacuzino — rudă cu familiile Cantacuzin lor din 
Principatele Române — Maria a fost reţinută acasă, iar Nicolae a .ost 
dat în grija dascălului grec Eftimie pentru înţelepţire şi carte, apoi 
a trecut la iscusitul călugăr Ioasaf, învăţând şi cele ale teologiei. 1. ar 
el avea înclinaţii spre viaţa liniştită, unde Sfinţii Vasile cel Mare 
şi Grigore de Nazianz se instruiseră şi cunoscuseră cultura greacă 
veche. Alt nevoitor de aici, Zaharia din Arteia, i-a deschis tânărului 
Nicolae căile călătoriei prin istoria popoarelor, în v ă .â rd  pe lângă 
greacă, latină şi limba slavă bisericească. în  acelaşi timp, Zaharia- 
duohvnicul cercetând viaţa curată a lui Nicolae îl îmbracă în haina 
călugărească cu numele Nifon — cel bine ascultător şi este r.irotonit 
diacon, de către M itropolitul regiunii, încheindu-se astfel, perioada de 
învăţăcel şi ascultător.

y C izând Constantinopolul sub turci (1453), mulţi ierarhi şi călugări 
pot să scape cu viaţă şi se împrăştie in toată Peninsula Balcanică. 
M ahomed-cuceritorul urm ăreşte pe fugari şi pe duşmanii săi. Zafcaria- 
duhovnicul şi cu Nifon pleacă în Albania, unde celebrul Gheorghe-re- 
voluţionarul (Scandeiberg) i-a primit cu bucurie. în  1466, Alban a este 
atacată şi creştinii traşi prin sabie, iar mulţi bo 'eri turciţi, aharla şi 
Nifon sunt găzduiţi în cetatea vechilor vlahi, Ohrida, în M ănăstirea 
M a ic i Domnului. Aici sunt pr nşi de turci şi trimişi sub esco rt, la 
Constantinopol. Zaharia-părintele trece către Domnul în drum spre 
ceta tea sfântă, iar N.fon ajunge în cetatea trecu ă prin foc şi sabie, 
iar creştinii scăpaţi au fost lăcuţi robi ai turcilor. P rin 'm u lte  cuno
ştinţe ce le avea, datorită ştiinţei lui de carte şi iscusinţei, reuşeş.e 
să ajungă în Sfântul M unte Athos, şi cu binecuvântarea în âistătăto- 

<rului Daniil Protu, pe cafe Nifon îl cunoştea, merge în obştea Cutlu- 
muşilor ctitorie veche valahă. De aici a plecat Hariton, ajuns mit o- 
pelit al Ţării Româneşti (1372—1381). El şi-a ales pentru nevoinţă peş
tera Criţ dând dovadă de aleasă ascultare. A fost chemat, apoi, la 
altă ctitorie românească din Sfântul Munte, Ia Dionisiu, pentru a fi 
învăţător şi pildă mulţimii călugărilor atoniţi, primind hirotonia întru 
preot şi duhovnicia. Aici se încheie întâia experienţă în mijlocul mo
nahilor sieiagoreţi.

Trecând la cele veşnice mitropolitul Partenie al Tesalonicului, clerul 
şi credincioşii locului au rugat conducerea Sf. M unte ca N.fon înţelep
tul şi sm e.itul să vină şi să le fie păstor. E l,-ca şi mar i ierarhi cu 
frică de Dumnezeu, s-a arătat nevrednic de asemenea c nste şi a 
justificat refuzul său prin aleasa dem nitate pe care nu o merită. La 
cererea cu lacrimi a tu turor credincioşilor, mai ales că erau destui care 
aşteptau scaunul ,Nifon îşi pleacă c nstitul cap pentru a primi artil
eria. Cu acest prilej a vorbit credincioşilor ca „un sfânt loan Gură 
de A ur“, având atâtea pilde de apărare a dreptei credinţe împotriva 
păgânilor, papistaşilor condamnând Sinodul unionist de la Constanţa, 
1414— 1415 şi pe cel de la Ferrara-Florenţa,- 1438—1433 — şi ere ,u- 
rilor de tot felul. Viaţa lui personală, exemplu de s lu jre , de iubire 
şi milostenie s-au făcut cunoscute în toată Patriarhia Constantmopo- 
lului şi chiar înţelepţii musulmani îl respectau pentru înţelepc.unea şi 
bunătatea lui. El făcea bine tuturor indiferent de credinţă sau neam

(Continuare în pag. a 4-a)
Diac. P. I. David

Serbarea de la Putna, 1871
(Urmare d in  pag. 1)

într-o unitate de sim ţire românească, mii de oameni, veniţi să cin
stească memoria M arelui nostru Voievod.

Serbarea a început la 14 august 1871, ora 22, cu slujba privegherii 
a hramului M ânăslirii Putna, „Adormirea M ac ii Domnului“^ A doua 
zi, Sfânta Liturghie este oficiată de un Sobor de preoţi sub protia 
egum enului M ănăstirii Putna, Arhim andritul Arcadie C up rcovici. Răs
punsurile au fost date de un grup de tineri stupeani, conduşi de mu
zicianul Ciprian Porumbescu.

La priceasnă, egumenul care făcea parte din „Comitet“.5 rosteşte o 
cuvântare evocând gloria străbună, sepinifica ia serbării, după ce mai 
întâi arătase în cuvinte alese rolul Prea Sfintei Fecioare M aria în 
evlavia credincioşilor, încât poetul Eminescu scria în „Curierul de 
Iaşi“ nr. 22—25/1971 că: „preotul (egumenul) ştiu atât de bine să 
vorbească la sufletele auditorului, încât am simţit inima noastră miş- 
cându-se de patriotism şi însufleţire“.6

După Otpustul Sfintei Liturghii, în faţa mulţimilor A.D. Xenopol îşi 
rosteşte cuvântarea festivă, spunând printre altele: „Serbarea de la 
Putna este un foarte potrivit prilej de reculegere suf.etească. Venim 
aici — zice Xenopol — şi pentru a lua putere, ce izvorăşte pe la 
mormintele oamenilor mpri“. Răsună apoi „Imnul lui Şlefan cel M are“ 
pe versuri de Vasile Alscsandri, muzică de A lexandru Flechtenm :.cher, 
executat de corul reunit al sem inariştilor din Cernăuţi şi elevii din 
Suceava. Tânărul Ciprian Porumbescu a cântat minunat din vioara 
lui Grigore Vindereu, dascălul său, „Daciei în regi“, cum singur se 
exprimă, aruncându-se în braţele tatălui său Iraclie preotul.

Ziua urm ătoare 16 august, au loc Sfânta L.turgbie şi Parastasul 
pentru pururea pomeniţii ctitori, unde egumenul Arcadie Ciuperco- 
vici cţă citire Panegiricului „Cuvânt de îngropăc une la m oartea 1 i 
Ştefan cel M are“, considerat al lui Vartolomeu M ăzăreanu din 1762, 
care te „farmecă prin stilul său plăcut şi energic.“. Urmează acum 
solemnitatea depunerii pa mormântul „Pururea Pom enitului' C litor“ 
urna de argint cu pământ din toate provine ile româneşti, a coroa
nelor şi celorlalte daruri aduse cu acest prilej, după ce mai întâi au 
fo-it sfinţite, deoarece M arele Erou na.ional întrupa „Ideea un ită ţii“ 
tuturor provine.ilor româneşti, vis ce peste ani se va realiza prin fău
rirea României Mari.7

Toate darurile au inscripţii în limba română, brodate, cizelate şi 
gravate, care se păstrează şi astăzi. în  special inscripţia de pe urnă 
glăsuieşte: EROULUI, ÎNVINGĂTORULUI, APĂRĂTORULUI EXISTEN
ŢEI ROMÂNE, SCUTULUI CREŞTINĂTĂŢII, LUI ŞTEFAN CEL MARE“ 
JUNIMEA ROMÂNA ACADEMICA MDCCCLXX (1870).

Se ţine apoi „Congresul pănuit“ de studenţii români în trapeza mă
năstirii.

Obligaţia preofilor de a se spovedi
(Urmare din pag. a 2-a)

plăteşte darea pentru templu (Mat. XVII, 24—27), ca să nu sminteas
că pe nimeni. Nu se scuteşte pe sine de nici o obligaţie ci se face 
tu turor pildă: „Pildă am dat vouă . . . “ Şi, „de mă iubiţi, păziţi şi voi 
poruncile M ele“ . .. porunci împlinite şi de mine cu cuvântul şi cu 
fapta. „Precum M-a trimis pe Mine Tatăl şi Eu vă tr mit pe voi“ 
(loan XX, 21). „Faceţi-vă şi voi ucenici din toate neam urile“ (Mat. 
XXVIII, 19). Dar, „ucenicul nu este mai presus de învăţătorul său, 
nici robul mai presus de Domnul său. A iunge ucenicului să fie ca 
învăţătorul său şi robul ca Domnul său“ (Mat. X, 24—25). Dacă Dom
nul şi învăţătorul împlineşte toate rânduielile legii cu cât mai mult 
ucenicul.

Credincioşii au învăţat, ştiu şi simt cu toţii: lucrarea mântuirii, a 
pocăinţei — ca orice lucru bun de pe lume — se săvârşeşte nu de 
unul singur, ci pe lângă povăţuitor, pe lângă părintele duhovnicesc. 
Legătura între părintele duhovnicesc şi penitent e ca între tată şi 
fiu. Aceaslă legătură duhovnicească îşi are prototipul în viaţa Sf. 
Treimi. De altfel, lumea este o „icoană a naturii dum nezeeşti“ (Sf. Gri- 
gorie de Nisa). Precum în cer, în familia dumnezeiască avem icoana 
sfântă, a unirii d intre Tatăl, Fiul şi Sf. Duh, tot aşa trebuie să fie şi 
pe pământ, mai ales în Biserică această unire, legătură în vederea 
mântuirii, de la părinte la fiu, prin Sf. Duh. Noi trebuie să realizăm 
în Biserică neîncetat viaţa Sf. Treimi. De aceea a coborât Fiul lui 
Dumnezeu, ca să ne desconere o asemenea viaţă. în  v aţa lui Iisus a- 
vem descoperit modelul lucrării de duhovnicie. Astfel, deşi Iisus, iind 
fără de păcat, nu are nevoie de pocăinţă, de iertare şi dezlegare, to 
tuşi e model de viaţă pentru lucrarea duhovniciei prin chipul desă
vârşitei Sale ascultări faţă de Tatăl. El nu face nimic fără să întrebe 
pe Tatăl. Adeseori toată noaptea petrece în rugăciune, în convorbire 
cu Tatăl (Mat. XIV, 23; Luca V, 16; VI, 12) — iar ziua predică. „Eu 
n-am vorbit de la M ne însumi, ci Tatăl care M-a trimis, El însuşi 
Mi-a poruncit ce trebuie să sp u n . . .  şi ştiu că porunca Lui este 'Ţa
ţă veşnică. Cine crede în Mine, nu crede în Mine, ci în c l ce M-a 
trim s pe Mine . . . “ (loan XII, 44—45; 49—50). Iisus H istos, Domnul şi 
M ântuitorul nostru nu-şi scoate niciodată dreptatea din Sine, ci din 
voia Tatălui: tot aşa, ba cu atât mai mult cel căzut — preot sau mi
rean — trebuie să-şi scoa 'ă  îndreptarea nu de la sine, nu din voia 
sa, ci mereu să aibă îndreptar în părintele său duhovn cesc, părinte, 
care după predania învăţătorilor Bisericii ţine locul lui Dumnezeu 
(vezi sf. loan Scărarul, Cuv. IV. Despre ascultare, cap. 21, 62, 121). 
Duhovnicul este neîncetat garantul şi judecătorul nepăr initor al gân
durilor, cuvintelor şi faptelor noastre. Căci mi se pare că de nicăieri 
nu apar mai lesne şi mai grave greşeli decât din voinţa proprie. De 
aceea a zis Iisus: „Nu caut voia Mea, ci voia Tatălui M eu“, pentru 
ca neîncetat să ne înveţe, că voia noastră nestăpânită e izvorul pă
catelor.

Şi toată Scriptura într-un glas e mărturie, că toţi bărbaţii sfinţi deşi 
luminaţi de sus de Duhul Sfânt au fost totuşi sub ascultarea unui 
povăţuitor duhovnicesc de pe pământ. Moisi e sfătuit de preotul Ie- 
tro (Ieşire XVIII, 19). La rândul săi Moisi devine sfătuitor lui Aaron, 
fratele său (Exod, Levltic). Samuel creşte la umbra judecătorului Eli. 

'D avid  proorocul prim eşte judeca 'a  şi sfatul altui prooroc, Nathan. 
Iată ce spune Sf. loan Gură de A ur cu privire la păcatul atât de cu
noscut al psalmistului David: „Atunci a mers către David — Nathan, 
prooroc merge către prooroc. Dar oare pentru care pricină nu se 
vindecă singur pe sine, prooroc fiind David. Precum doctorii când se 
bolnăvesc trebuinţă au de alţi doctori, pentru că boala strică m eşte
şugul, aşa şi aici“6.

Acelaşi Sf. Părinte într-o altă predică despre pocăinţă, tălmăcind 
ideea m ărturisirii păcatelor şi folosindu-se tot de cazul împăratului 
David, spune aşa: „Am în Scriptură pilda despre uri om care şi-a spus 
păcatul şi i s-a şters, şi despre altul dare nu l-a spus şi nu i s-a şters. 
Omul care şi-a m ărturisit păcatul este David, el m ărturiseşte păcatul 
desfrânării în faţa proorocului Nathan, iar Nathan îi răspunde: şi 
Domnul ţi-a iertat greşala ta, celălalt, care nu şi-a m ărturisit păcatul, 
e ucigaşul de frate Cain, care şi-a primit sentinţa de la Dumnezeu in 
cuvinte foarte aspre: „în gemete şi-n trem ur îţi vei duce viaţa pe 
păm ânt“7.

în  Sfânta Scriptură găsim şi alte pilde: Elisei proorocul se formea
ză sub povaţa Sf. Prooroc Ilie şi prim eşte de la el cojocul său şi har 
îndoit. în Noul Testament, apostolii cresc cu duhul sub directa în
drumare a M ântuitorului. Iar când Petru a căzut în marele păcat al 
lepădării, glasul cocoşului a trezit glasul conştiinţei sale şi chiar în 
aceeaşi clipă a privit la Domnul său, care se afla în pridvorul pa
latului marelui A rhier u. Petru a privit la Iisus şi şi-a recunoscut 
păcatul, Iisus a privit la Pe ru şi i-a adus aminte de prevestirea că
derii cu o dulce m ustrare. Atunci dându-şi seama Petru, a început să 
plângă, zice Sf. loan Gură de Aur. Şi nu numai că a plâns ci a plâns 
amar, făcând un al doilea botez cu lacrimile din ochi. Şi fiindcă a 
plâns amar, şi-a şters păcatul şi a primit iertare de la Domnul, când 
i-a zis: „paşte oile M ele“ şi l-a rein tegrat în apostolié.

Sf. Pavel este chemat la apostolié de-a dreptul de M ântuitorul, dar 
totuşi capătă botezul, iertarea păcatelor şi vindecarea prin mâna 
preotului Anania din Damasc (Fapte IX, 17, 18).

Sunt în Sf. Scriptură încă şi alte m ărturii doveditoare de legătura 
sufletească între sf. Apostoli şi ucenicii lor. ca de pildă între Sf. Apos
tol Petru şi Sf. Ev. Marcu, pe care-1 numeşte „fiul meu“ (I. Pe'ru V. 
13), sau Sf. Pavel şi fiii săi duhovniceşti: episcopii Tit şi Timotei şi 
alţii.

Trecem de la Sf. Scriptură la Sf. Părinţi. Şi aici găsim m ărturii d i
recte privind spovedania slujitorilor lui Dumnezeu. „Chiar marii sfinţi 
ai Bisericii, mai ales în faza prem ergătoare şi urm ătoare convertirii 
lor, au simţit din plin trebuinţa de a intra în legătură cu avii cei m- 
bunătăţiţi pentru a primi de la ei sfat şi ajutor în calea desăvârşi
rii8. Sf. A tanasie cel Mare, Sf. Serapion de Arsinoe şi mulţi episcopi 
şi preoţi din prima jum ătate a veac. IV, aveau ca duhovnic pe S . An- 
tonie cel M are şi alţi părinţi îm bunătăţiţi din mânăst rile Egiptului, 
pe care i-a cercetat la vrem ea sa şi Sf. Vasile cel Mare. Sf. Epifanie 
al Ciprului se înduhovniceşte pe lângă Sf. Ilarion. în  Asia Mică şi cu 
deosebire cei din eparhia condusă de Sf. Vasile cel Mare, preoţii se 
m ărturiseau la arhipăstorul lor. E cunoscut cazul acelui preot care 
printr-o ispită pusă la cale de urâtorul de bine, du ul răului, a că
zut în păcatul desfrâului şi m ărturis'ndu-se marelui Ierarh Vasile a 
fost oprit de a mai săvârşi Sf. Liturghie. Mult îmbunătăţitul Sf. Paf- 
nutie m ărturiseşte că de două' ori pe lună se ducea la bătrânul Iui 
părinte cale de 12 mile şi „tot cugetul îl spunea“ prin taina spove
daniei.9

Sf. Părinte Pimen aşa învăţa pe ucenicii săi între care erau şi du
hovnici şi preoţi: „voia noastră este zid de aramă între noi şi între

Despre această evocare m ăreaţă de acum 125 ani, Eminescu însuşi 
conchidea: „Un model de lucrare pentru binele poporului nostru este 
Serbarea de la Putna, care a reîm prospătat în mintea fiecărui român, 
memoria Sfântului Erou Ştefan cel M are“ . . .  „Să deie Cerul, ca să 
ajungem asemene momente mai adeseori, să ne întâlnim la mormin
tele străm oşilor noştri plini de v irtu te şi să ne legăm de suvenirea lor 
cu credinţa şi aspiraţiile vieţii noastre. Numai cu chipul acesta nea
mul românesc poate spera slavă şi pomenire pe viitor“.8

De observat că, egumenul Arcadie Ciupercovici, a sprijinit cu mult 
elan renumita evocare a celor 400 de ani de la sfinţirea prestigioasei 
ctitorii voievodale, contribuind la buna reuşită a organizării serbării, 
cât şi la primirea reprezentanţilor de seamă, fiind gazdă, de onoare, 
în  am intirea acestui evenim ent cultural, s-a ridicat în curtea M ănăs
tirii Putna, o frumoasă cruce din piatră, ce se vede şi astăzi, de unde 
aflăm din inscripţia de pe ea, că este iniţiativa acestui egumen. Ge- 
neraţiile de tineri români, din veacul următor, respectiv anul 1925, 
au ridicat şi ei în curtea M ănăstirii Putna un bust M arelui poet Emi
nescu, luçrat în bronz de Oscar Han, cum se vede şi în prezent, în
conjurat de flori, prin faţa căruia se perindă cu însufleţire mulţimile 
vizitatorilor. Pe plăcile de marmoră aplicate pe soclu, sunt redate 
fragmente din versurile „voievodului poeziei rom âneşti“.

După M arele Act al U n'rii din 1918, „Dulcea Bucovină“ cu mormân
tul M arelui Voievod, revine la Patria mamă, când şirul pelerinilor 
din ţară şi de peste hotare este în continuă creştere. Candela aprinsă 
la 2 iulie 1504, a pâlpâit fără să se stingă nici în vremea vremel
niciei ocupaţiei austro-ungare. Iar am intirea marilor strămoşi n-a fost 
acoperită de norii uitării ,cu toate că nu s-au făcut glasuri auzite, 
pentru că în conştiinţa neamului nostru, îşi au locui lor de admiraţie 
şi recunoştinţă, ei fiind exemple de iubire neţărm urită de glia stră
bună şi implicit credinţă nestrăm utată în Dumnezeu.

Dumnezeu . . .  voia noastră este ca o piatră ce se îm potriveşte voii lui 
Dumnezeu“. „Deci de se va lepăda cineva de această voie a sa, a- 
tunci poate să zică şi el cu psalmistul: „întru Dumnezeul meu fără 
prihană e calea Ta“ (Ps. XVII, 32, 35). Căci după ce trece cineva pes
te  acel zid de aramă al voii sale, atunci vede calea lui Dumnezeu că 
nu are prihană“.10 Iar Sf: Dorotei ni se destăinuie că totdeauna, toa
te gândurile sale le m ărturisea bătrânului părinte loan, că-n viaţa lui 
nu voia să facă ceva fără de voia lui şi încheie zicând: „întrebarea 
este smerenie, este bucurie“.11

Păstrăm din epoca patristică două momente deosebit de im presio
nante de m ărturisire a unor sfinţiţi slujitori. Unul ni-1 descrie cunos
cutul predicator Ilie Miniat. Venerabilul episcop Po'amie, vest t prin 
virtutea sa, a căzut într-un păcat greu. A căzut dar s-a ridicat. S-a 
ridicat prin spovedanie. Şi a hotărât să facă m ărturisirea aşa. A aş-! 
teptat un an întreg până ce s-a ’întrunit Sinodul la care s-au adu
nat 50 de episcopi, preoţi, monahi şi mulţi învăţători. Potamie er,a 
preşedintele Sinodului. în  inima sa se luptau deodată ruşinea dar şi 
căinţa, zdrobirea inimii. A biruit însă căinţa. S-a sculat Potamie de 
pe tronul său şi spunând împreună cu David: „fărădelegea mea mi-am 
cunoscut-o şi păcatul meu nu mi l-am ascuns“, a stat în mijlocul si
nodului şi-n auzul tuturor şi-a m ărturisit pe faţă păcatul. S-au minu
nat şi s-au înspăim ântat de o astfel de m ărturisire cei care au luat 
parte la sinod. îmi închipui —- zice Miniat — că s-au m inunat şi au 
prăznuit m ărturisirea lui şi îngerii din cer.12

(Continuare în  nr. viitor)

6 După „învăţătura către duhovnic“, op. cit., p. 159.
7 Omilia II. Despre pocăinţă.
8 Ierod. Irineu Crăciunaş: îndrum ătorul duhovnicesc şi ucenicul 

după Sfinţii Părinţi, în St. Teol. nr. 9—10, 1956, pag. 620.
9 Patericul, Ed. Rm. Vâlcea, 1930, pag. 201.
10 Cartea Sf. Dorotei, op. cit., Cuv. VI, pag. 60, 61.
11 Idem, pag. 65.
12 I. Miniat: Didahii şi Predici, trad. Pr. D. Fecioru, Buc. 1945, pq. 
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PROGRAMARE DE CONCURS
Vă aducem la cunoştinţă că din analiza Schemei de Funcţii pe Pro

topopiate cu privire la Parohiile vacante, rezultă că avem 32 parohii 
libere, cele mai multe dintre ele sunt cu aproxim ativ 100 de familii 
şi mai mici.

în  vederea ocupării acestor parohii, Centrul eparhial a organizat 
examene de capacitaţe preoţească pentru Seminarişti şi licenţiaţi.

In ultimii doi ani au promovat la examenul de capac täte p reo ţească1 
în trei sesiuni 34 de candidaţi dintre care 6 s-au preoţit. La cei am in
tiţi se adaugă licenţiaţii din anii precedenţi care n-au dat examen 
de capacitate.

Ţinând seama de Regulamentul pentru numirea şi transferarea cle
rului care prevede că urm are calificativului primit la examenul de 
capacitate, candidatul este îndreptăţit să ceară numirea într-o Parohie 
(Legiuirile B.O.R., pag. 313), având în vedere şi propunerea ce s-a 
făcut în şedinţa Consiliului eparhial Sibiu din 27.07.1996, cu privire 
la prom ovarea tinerilor în parohii, publicăm Concurs de numiri pentru, 
toate parohiile vacante din Eparhie, satis ăcând cererile absolvenţi
lor de Seminar şi Licenţiaţilor în teologie cu examen de capacitate. ;

Este cunoscut fapiul că de mulţi ani nu s-a iăcut un CONCURS DE 
n u m ir i  PENTRU SEMINARIŞTI ŞI LICENŢIAŢI IN EXCLUSIVI
TATE. •

Aco'.o unde nu se vor prezenta candidaţi pentru numiri, se va organiza 
al do lea concurs la care vor putea candida şi preoţi pentru trans er.

De la acest concurs sunt exceptate parohiile de oraş care au regim 
special.
PROTOPOPIATUL SIBIU
1. Post preot la Spitalul de Psihiatrie Sibiu.

— fără enorie —
Examen concurs pentru oraş. Informaţii suplim entare la Sectorul bi

sericesc al Arhiepiscopiei.
2. Parohia Bogatu Român.
TERMEN DE CONCURS: 1—15 septembrie 1996 
PROTOPOPIATUL MEDIAŞ 9. Parohia Răvăşel
1 Parohia Petiş
2. Parohia Alma Vii
3. Parohia Motiş
4. Parohia Prod
5. Parohia Ştenia
6. Parohia Dârlos
PROTOPOPIATUL SALIŞTE
1. Parohia Aciliu 
PROTOPOPIATUL AVRIG 
1. Parohia Cârţa 
PROTOPOPIATUL AGNITA

1. Parohia Ghijasa de Jos
2. Parohia Bruiu
3. Parohia Şomartin
4. Parohia Apoş
5. Parohia Netuş
6. Parohia Stejăriş
7. Parohia Dealul Frumos
8. Parohia Salcău

10. Paroh'a Noiştad
11. Parohia Zlagna
12. Parohia Ţeline
13. Parohia Veseud
14. Parohia Metiş

PROTOPOPIATUL RUPEA
1. Parohia Hoghiz
2. Parohia Lupşa
3. Pi.rohia Viscri
4. Parohia Dopca

PROTOPOPIATUL FAGARAŞ
1. Parohia Săvăsteni
2. Parohia ŞercăŢa
3. Parohia Seliştead
4. Paroh a Rotbav
5. Parohia Gherdeal

PROTOPOPIATUL BRAŞOV

1. Parohia Tractorul II — Braşov
TERMEN DE CONCURS: 15 august — 15 septembrie 1996

P .n tru  parohia Tractorul II — Braşov, se va da examen-ccmcurS 
pentru parohie de oraş.

Cei care doresc să ocupe aceste posturi îşi vor înainta cererile în 
tèrm enul legal la Oficiile protopopeşti sau la Centrul eparhial, Secre
tariat, anexând adeverinţe şi certificate de studii.

După exp rarea termenului, Oficiile protopopeşti vor înainta urgent 
dosarele cu cererile candidaţilor.

De la data numirii există term en de contestaţie 15 zile.
Dr. ANTONIE PLAMADEALÄ Consilier ad-tiv bisericesc.

Mitropolitul Ardealului Pr. Simion Săsăujan

. La împlinirea celor 125 de ani de la constituirea Congresului stu
denţilor români la Putna şi a Serbării din 1871, M ănăstirea Putna va 
cunoaşte din nou entuziasmul tinerilor români din centrele universi
tare ale ţării, din Cernăuţi şi Basarabia şi sub bolta ctitoriei Ştefa- 
niene, pe lângă m anifestările cu.turale adecvate, va cuprinde în p,us 
şi slujba specială instituită la canonizarea Binecredincposului Voie
vod Ştefan cel M are şi Sfânt.

A tât de puternică este întipărită amintirea marilor noştri înaintaşi, 
în conştiinţa românilor de pretutindeni, încât George Coşbuc în se
colul trecut preciza: „Iar când e vorba de ţară ,sunt vii şi m orţii din 
mormintele lo r“.9

Chiar şi troparul aranjat pe melodia glasului I, a Binecredinc'osului 
Voievod, reîm prospătează în memoria tu turor românilor, concret, a- 
mintirea faptelor şi ostenelilor, de o jum ătate de veac, din viaţă, să
vârşite pentru binele poporului său şi apărarea cred in ţei sale: „Apă
rător heîn ricat al credinţei şi patriei străbune, m are ctitor de loca
şuri sfinte“ . . .

Aşa ştie poporul nostru să-şi cinstească personalităţile istorice, adău
gând o nouă verigă trainică în lanţul de aur a înveşnicirii fiinţei 
noastre, a recunoştinţei profunde ,prin comemorarea serbării, prilej 
deosebit pentru evocarea şi perm anentizarea mem orrii lor.

Proorocul şi Psalmistul David zice: „intru pomenire veşnică va fi 
dreptul, de vorbire de rău, el nu se va înfricoşa“ (Ps. I l l ,  V.6).

5 C. Gibân, „Cânta la Stupea o v ioară“, Bucureşti, 1958, pag. 117.
6 Claudiu Paradais, op. cit., pag. 153 şi 158.
7 Doina Cernica, op. cit., pag. 1.
8 Claudiu Paradais, op. cit., pag. 160.
9 George Coşbuc, „Poezii patriot.ee“, Cluj-Napoca, 1977, pag. 109.
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AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

1 iu lie 1996 — a cerceta t M ănăstirea Predeal.
2—5 iulie — a  partic ipa t la  lucrările  Sf. Sinod al Bisericii O rto

doxe Române.
In  după-m asa aceleiaşi zile a cercetat M ănăstirea Predeal.

SAMBAt A, 6 iulie a.c., a cercetat M ănăstirea Sâm băta, jud. B ra
şov.

MARŢI, 9 iulie, a  partic ipa t la  M ănăstirea Sâm băta la  Simpo
zionul In terna ţional UNICEF, la inv itaţia  P reşed in telu i a- 
cestui for, Dl. Prof. V irgiliu Radulian.

MIERCURI, 10 iulie a.c., a acordat un in terv iu  pen tru  Televiziunea 
Rom ână în  legătu ră  cu istoricul M ănăstirii Sâm băta.

JOI, 18 iulie a.c., a efectua t o vizită de lucru  la Gospodăria anexă 
Ţiglari.

VINERI, 19 iulie, a  efectua t o v izită la  Via Sărăcsău în  jude ţu l 
Alba.

SAMBATA, 20 iulie a.c., la  M ănăstirea Brâncoveanu, Sâm băta de 
Sus, a partic ipa t la  slu jba ungerii în  m onahism  a P. C. Pr. 
Prof. Dr. Liviu Streza.

DUMINICA, 21 iulie a.c., participă la  Sf. L iturghie şi h iro teseşte 
în tru  a rh im andrit pe P. C. Prof. Dr. L aurenţiu  Streza.

MARŢI, 23 iulie a.c., prim eşte la  Reşedinţa m itropolitană pe noul 
p rim ar al Sibiului, Dl. av. Dan Condurat, înso ţit de Dl. ing. 
V irgil Benga, d irectoru l Serviciului Tehnic a l P rim ăriei.

JOI, 25 iulie a.c., a  cercetat M ănăstirea Sâm băta.
VINERI, 26 iulie, a p rim it o delegaţie de la  ASCOR B ucureşti şi a 

acordat un  in te rv iu  în  legătură cu problem a „M artorilor lu i 
Iehova“.

SAMBAt A 27 iulie a.c., prezidează luc ră rile  Consiliului E parhial 
al A rhiepiscopiei Sibiului.

DUMINICA,. 28 iulie a.c., participă la  Sf. L iturghie în  C atedrala 
m itropolitană Sibiu.

LUNI, 29 iulie a.c., a cerceta t M ănăstirea Predeal.
MARŢI, 30 iulie a.c., participă în  S taţiunea M ontană S inaia la  un  

Simpozion organizat în  cadrul U niversităţii de Vară, având 
ca partic ipan ţi pe traducăto ri şi reporteri de lim ba rom ână 
din în treaga Europă.

MIERCURI, 31 iulie a.c., participă în  P ia ţa  Revoluţiei din Sibiu, 
la inv ita ţia  com andantului Academiei T rupelor de Uscat din 
Sibiu, Dl. G eneral de Brigadă Neculai S toina la  F estiv ita tea 
în ă lţă r ii în  grad  a prom oţiei de ofiţeri, subofiţeri şi m aiştri 
m ilita ri „Ion Dragalinia“. Secretar eparhial,

Pr. Valentin Sicoe

Trecerea la cele veşnice a Prea Fericitului PARTENIOS 
al lîl-lea, Papă şi Patriarh ortodox al Alexandriei 

şi al întregii Africi
în  data de 23 iulie 1996 s-a mutat în corturile cele veşnice întâi- 

stătătorul Patriarhiei A lexandriei Şi a) întregii Africi, Prea Fericitul 
Par enios al III-lea.

Funeraliile s-au desfăşurat în 30 iu l'e  a.c., fiind de faţă reprezentanţi 
ai Bisericilor ortodoxe surori, ai Bisericii Romano-catolice, ai altor 
confesiuni şi ai organism elor intercreştine.

Adorm itul în Domnul a fost binecunoscut pentru strădaniile sale 
în folosul apropierii şi unităţii creştine şi al creării unui climat de 
înţelegere inter-umană.

Prieten bun al Bisericii şi poporului român, pururea pomenitul pa
triarh  ne-a vizitat de mai multe ori ţara. De fiecare dată şVa expri
mat preţuirea şi admiraţia sa faţă de evlavia şi realizările pe plan 
spiritual ale credincioşilor şi clerului Bisericii Ortodoxe Române.

Bunul Dumnezeu să-l facă parte de fericire în îm părăţia Sa cea 
cerească.

Pr. D. A.

Sf Nifon Patriarhul
(Urmare din pag. a 3-a)

spunând că orice om poartă clrpul lui Dumnezeu şi to ţi sunt fraţi 
între ei şi sunt aşteptaţi in turma lui Hristos. în  scurtul limp al păs
toriei sale (1483—1486), d e m i a fost disciplinat, iar cred ncioşilor 
li s-a făcut catehizare, fiindcă nu-şi mai cunoşteau adevărurile de 
credinţă, iar viaţa lor necontrolată şi numai pentru lumea aceasta 
a atras a tâ 'ea  necazuri pentru ortodoxie. Aşa s-a încheiat o parte 
scurtă, dar plină de realizări, a vieţii mi ropolitului Nifon.

Din cauza atâtor necazuri, Simion Patriarhul ConstantinopolulUi şi-a 
dat obştescul sfârşit. Toţi arhiereii din jurisdicţia Ţariqradului şi ie- 
rarlr.i de pretutindeni au cerut în sobor ca Nifon să vină patriarh. Cu 
toată îm potrivirea sa, că nu a lucrat çât trebuie pentru turm a în
credinţată, vrednicul mitropolit este numit în tâ istătă tor pe scaunul 

ôan Gură de Aur pe care l-a urmat în faptă şi în învă
ţătură, iar acurn era pildă şi spriiin în rugăciune. Ca şi M arele înain
taş, dascăl şi învăţător, loan, Nifon-patriarhul începe re ormele şl 
curăţirea d:n Palatul patriarhal »şcolarizează clerul, sfătuieşte mo
nahii să stea în m ănăstire la lucru şi rugăciune nu să cerşească şi 
s i  lenevească .ierarhii — unii nici n-aveau scaune — să păstor a că 
cu timp şi fără timp turma, să nu-şi piardă vremea în „săboare“ fără 
ştirea mai-marilor . . .  Cu toate că stăpânirea otomană nu se am est:ca 
în treburile bisericeşti ,dar mulţi vârau zâzania păgână în Biserică, 
ierarhilor fără vocaţie şi rătăciţi în cler nu le-a conven t un asemenea 
conducător. Şi iată după doi ani (1486—1488), „diavolul, cel ce nu 
iubeşte binele, văzând atâta îndreptare a păcătoşilor, a uneltit până 
şi i-a adus învinuiri, pentru a fi scos din scaun". Ca şi Sf. loan Gură 
de Aur, N ifon-patriaihul a plecat liniştit la M ănăstirea Sf .loan Bote
zătorul din golful Burgas pentru nevoinţe, neavând n 'ci aur nici a r
gint, ci comoara nepieritoare: credinţa pentru m ântuirea su je tu lu i şi 
înţelepciunea pentru atragerea oamenilor. Şi în curând a ridicat un 
schit, aproape de Akra, cu hram ul Sf. Nicolae, ocrotitorul său. Dar 
minciuna are picioare scurte. Ierarhii cinstiţi şi-au dat seama că au 
scos din scaun o lumină ,un apostol ,un chemat, iar autorităţile au 
înţeles că cei ce au urzit în lăturarea din Scaunul patriarhal erau 
furi, năimiţi şi tâlhari (loan X, 10, 12—13). Toţi credincioşii îl pome
neau şi se rugau pentru el şi erau pelerinaje din toată lumea la Pă
rintele cel bun şi milostiv, înţelept şi iertător. Şi din nou este chemat 
în scaun, ca şi patronul său Sf. loan Gură de Aur* şi iarăşi con
tinuă slujirea lui Hristos .Dar vrăjm aşul nu dormitează, ci ca un leu 
c a r tă  pe cine să înghită (I Petru V, 8). şi numai după doi ani (1496— 
1498), Amir sultanul îl scoate din scaun şi sub arest îl duce în Adria- 
nopol, dar îi îngăduie să slujească în biserica Sf. Ştefan. Şt aici, mulţi 
credincioşi şi fii de domni veneau pentru sfat, îndemn, spovadă şi 
chiar pentru tămăduire. Printre aceştia se aflau mulţi valahi din Su
dul Dunării, dar şi cuconi domneşti şi boiereşti din M untenia, Moldova 
şi Transilvania. Printre cei mai ascultători erau Radu Basarab şi ru 
denia sa  mai mică Neagoe Basarab .De acum Ni on era so c o ti Sfânt, 
tămăduitor, persecutat şi m ărtur sitor al dreptei credinţe.

A juns domn al Ţării Româneşti (1495—1508), după profeţia Sf. Nifon, 
Radu numit cel M are pentru faptele lui şi la îndemnul înţeleptului 
ierarh, e rre  binecuvântarea Sfântului ca să meargă la sultan să-i în 
găduie venirea în Ţara Românească ,fiind din neamul atât de cred n- 
cios al locuitorilor Tesâliei am estecaţi cu valahii buni creştini şi 
iscusiţi crescători de vile. în  schimbul unei sume mari de aur, Nifon 
primeşte aprobarea sultanului şi în 1499, patriarhul Constantinopo- 
lului consimte să primească scaunul de mitropolit al Ţării Româneşti, 
situaţie unică în istoria bisericească a românilor. Cunoscător al limbii 
slave “bisericeşti şi a limbii române, Nifon convoacă un sinod mixt 
cu ierarhi, clerici, stareţi şi credincioşi arătându-le foloasele ştiinţei 
de carte şi cercetarea Sfintei Scripturi şi respec area celor lăsat? de 
Sfinţii Apostoli şi urmaşilor lor, adică S ânta Tradiţie. îndeam nă 
preoţii să predice şi să catehizeze, să înveţe pe copii scrierea $i ci

Ştiri din viaţa Eparhiei
—  Precum este cunoscut, în luna iunie a.c., o furtună neobişnuită 

s-a abătut asupra parohiei Bazna, prot. Mediaş, jud. Sibiu, producând 
mari pagube materiale. A fost afecta ă atât biserica cât şi casa pa
rohială, cărora le-au fost distruse în întregim e acoperişul.

Prin grila Parohiei Ortodoxe Române M ediaş-Catedrală, sub îndru- 
maréa P. C. Prot. loan Găban, în zilele de 29 şi 30 iunie a.c., a iost 
organizată o colectă în sprijinul parol iéi afectate de calamitate.

Jertfelnic'a bunilor credincioşi s-a materializat în frum oise sume de 
aproape un milion de lei, care a şi fost virată în contul parohiei 
Bazna. Bunul Dumnezeu să răsplătească tuturor celor ce au contribuit 
la această acţiune de suflet, iniţiată de vrednicii lor păstori su.le- 
teşti.

„ * ❖
— în şedinţa sa de lucru din 3 iulie a.c., Sf. Sinod al Bisericii noas

tre  a aprobat în iinţarea unui Seminar Teologic Liceal Ortodox, deo
camdată pe lângă Liceul „Doamna Stanca“ din Făgăraş, unde au şi avut 
loc examene de admitere, fiind declaraţi reuşiţi 25 de elevi.

M enţionăm că este al doilea Seminar Teologic al Eparhiei noastre, 
după cel de la Braşov şi nădăjduim că va da rezultate bune în pregă
tirea profesională şi cetăţenească a viitorilor slujitori ai Bisericii 
noastre.

*
— Cu binecuvântarea Í. P. S. Mitropolit Dr. Antonie Plămădea'ă al

Ardealului, cu concursul cadrelor medicale de la Spitalul Municipal 
din Mediaş a fost am enajată în incinta spitalului o Capelă ortodoxă, 
destinată serviciilor religioase pentru cei aflaţi în suferm ţă sau în tra 
tam ent în acest spital.

*
— în perioada 8—19 iulie a.c., cu binecuvântarea I. P. S. Mitropolit 

Dr. Antonie al Ardealului, s-au desfăşurat la Facultatea de Teologie 
„Andrei Şaguna“ din Sibiu o nouă serie de cursuri preoţeşti de în
drumare.

Au luat parte preoţi din Arhiep'scopia Sibiului, Episcopia Alba Iu- 
liei şi Episcopia Harghitei şi Covasnei.

Cursurile s-au desfăşurat potrivit program ului stabilit de Sf. Sinod, 
prelegerile program ate au fost susţinute de P. C. Pr. profesori ai Fa
cultăţii de Teologie din Sibiu, urm ate fiind de seminarii la care s-au 
dezbătut aspecte misionare, liturgice şi sociale din viaţa parohiilor 
as'ăzi.

In fiecare dimineaţă în Capela m itropolitană s-a săvârşit pe rând 
de că ’re preoţii cursanţi Sf. Liturghie cu predică ,iar seara slujba 
Vecerniei cu cateheză.

*
— Sâmbătă, 27 iulie a.c., s-au desfăşurat la Reşedinţa mitropolitană 

din Sibiu, lucrările şedinţei ordinare a Consiliului Eparhial Sibiu.
Desfăşurate sub preşedinţia I. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului, 

lucrările au dezbătut pe larg o serie de probleme de interes bisericesc, 
cultural şi misionar. Au fost adoptate hotărâri privind bunul mers al 
activităţii Arhiepiscopiei, problema religiei în şcoală şi în armată, 
precum şi alte probleme.

*
— Miercuri, 31 iulie a.c., s-au desfăşurat în Piaţa Revoluţiei din 

Sibiu, festivităţile prilejuite de înălţarea în grad a promoţiei 1996 a 
absolvenţilor Institutului Trupelor de Uscat din Sibiu.

î. P. S. Mitropolit Antonie, înconjurat de un sobor de preoţi şi dia
coni, a oficiat o slujbă specială, după care a adresat un scurt cuvânt 
de- binecuvântare şi fel’citare noii promoţii de absolvenţi, care prin 
ordinul M inisterului Apărării Naţionale a primit numele de „General 
Ion Dragalina“, în am intirea eroului român căzut în primul război 
mondial.

Arhidiacon Dumitru Bălţat

titul, cântarea şi bunacuviinţă. Aici trebuie căutat începutul de pre
gătire în seminar. însuşi patriarhul-m itropolit reorganizează Episcopia 
Râmnicului Noului Severin ca o recunoştinţă adusă lui H ariton cel ce 
a fost mitropolit al Severinului, şi. înfiinţează Episcopia Buzăului — 
vechi centru creştin — (1504) pentru care hirotoneşte episcopi al căror 
şir nu s-a întrerupt niciodată. Patriarhul-m itropolit Nifon săvârşea, ca 
un monah ascultător, Sfânta Liturghie în fiecare zi.

Şi din nou vrăjmaşul, care lucrează prin oamenii lui, produce în
curcături. Un boier moldovean, fugit de la Curtea lui Ştefan cel 
M are (1457— 1504), Bogdan îşi părăseşte fam lia  şi se căsătoreşte cu 
domniţa Caplea, sora lui Radu. Patriarhul nu admite asemenea fără
delege ceea ce produce dezbinare între domn şi mitropolit. Cu toate 
insistenţele lui Radu, Nifon rămâne neclintit. Atunci, cUrul îl acuză 
de amestec în treburile sale şi ale neam ului său. Ni on, cinstit, îi 
reproşează: să nu te joci cu sufletul tău/ m?rge în biserică, se im-, 
bracă în veşminte şi afuriseşte pe boierul moldovean, pe domn şi pe 
tot poporul care suportă nelegiuirile. Apoi, se dezbracă, pune veşmin
tele pe Sfânta masă şi pleacă .La rândul său, Radu porunceşte ca ni
meni să nu-1 mai asculte, iar cel care îi va oferi găzduire să fie pe
depsit el şi casa lui. Numai un ucenic, Nea oe din n?amul Basa- 
rabilor, i-a dat cele necesare şi l-a ţinut în casa sa. Având vise groaz
nice şi năluciri de tot felul, Domnul şi-a dat seama de efectul- bles
temului şi l-a căutat să vină la Curte. Sfântul a repetat anatema şi 
profeţia că Domnul va muri chinuit. Aici se încheie activitatea Sfân
tului pe pământul românesc.

în  vara anului 1505 ,Nifon-patriarhul trece Dunărea şi prin So'ia 
ajunge în Bitolia M acedoniei şi apoi în Sf. M unte, cerând învoire să 
sălăşluiască în Lavra Vatopedului în mijlocul multor monahi români 
din toate provine ile. El a plecat cu trei ucenici apropiaţi. Doi au tre 
cut că 're  Domnul (iar al treilea, Macarie, şi-a dat viaţa în Tesalonic. 
pentru dreapta credinţă.

împre: nă cu Ioasaf, a mers la Dionisiu, simţindu-şi sfârşitul, dar 
acolo Ni on n-a spus cine este. Stăreţul i-a dat grele ascultări, deşi 
era vârstnic,. la grajd şi la catâri nărăvaşi, pe care, cu blândeţea sa, 
i-a liniştit, minunându-se de aceasta fraţii! Descoperit că este Pa
triarhul-m itropolit din Ţara Românească, i s-a dat toată cinstirea şi 
toţi s-au bucurat de sfaturile, slujba şi ştiinţa lui şi pe mulţi i-a 
întors la adevăr .câştigând pentru Hristos peste patru mii de suilete. 
Simţindu-şi sfârşitul şi-a pregătit totul şi după Sfânta Liturghie s-a 
împărtăşit, a cerut iertare şi binecuvântarea tu turor şi du ă o scurtă 
suferinţă a trecut către Domnul, la 11 august 1508. După înmormântare, 
ucenicul său Ioasaf a mers la Constantinopol istorisind viaţa Sfântului. 
Auzind otomanii ,1-au prins pe Ioasaf şi l-au ars în foc, aşa trecând 
la cele veşnice cu moarte mucenicească. în  acelaşi an se împlineşte 
şi profeţia, pe Radu cel Mare îl ajung blestemele Sfântului, este scos 
din scaun şi moare nemângâiat şi anatematizat.

Ajungând pe tronul Ţării . Româneşti Neagoe Basarab (1512—1526) 
şi cu rugăciunile şi m ijloc'rile înţeleptului Nifon, es e trimis Ia Athos 
boierul Danciu să aducă M oaştele Sfântului pe păm ântul românesc. 
S tareţul de la Dionisiu îngăduie acsst lucru şi odoarele su n t aşezste 
în M ănăstirea Dealu, în 1515. în  1517, după' sfinţirea bisericii M ă
năstirii Argeşului, Patriarhul Teolipt al Constantinopoluhri, cu soborul 
de ierarhi din ţară şi din străinătate, canonizează pe S ântul Patrlarh- 
mitro :olit Nifon, la 16 august 1517, pomenirea sa — fixându-se pe 
11 august. Atunci s-a ştiut de către întreaga ortodoxie cine a lost 
şi ce a făcut M arele ierarh pentru neamul românesc. S-au scris multe 
despre viaţa sa, în spec al Gavriil Protul, Viaţa Sfântului Nifon, 1517, 
tradusă în româneşte de Udr şte Năsturel, Sf. Nicodim Aghioritul, Mi
tropolitul Dosoftei şi apoi traducerea întâiului episcop al A rg eşu l.i, 
Iosif. Slujba Sfântului a fost introdusă târziu în minei, în greacă, 
Constantinopol, 1843 şi în româneşte, Neamţ, 1847, dar credincioşii 
români totdeauna l-au cinstit.

în  1517, după ce credincioşii români s-au închinat lui Dumnezeu, 
au cinstit şi au sărutat M oaştele în racla — cu capac în formă de 
turlă (5 turnuleţe — ca biserica Argeşului) — frumos împodobită de

Sem nalăm ..., Semnalăm...
•  E ditura „A nastasia“ , sensibilă la tot ce este valoros 

în sp iritualitatea  ortodoxă, ne oferă în traducerea D-lui 
Boris Buzilă o operă mai pu ţin  cunoscută în România, 
deşi d in tre cele m ai im portante, ale  lui Nicolae V. Gogol, 
„Meditaţii la dumnezeiasca liturghie“ (Bucureşti, 1996, 
108 p.). Geniu satiric de sub pana căruia au ieşit Nasul, 
Revizorul, Mantaua, Suflete moarte, povestitor neîn trecut 
în „Serile în cătunul de lângă Dikanka şi Taras Bulba, 
Gogol a fost dublat de o na tu ră  m editativă, fiind un „chi
nuit de râvna mântuirii“, cum spune Dl. B. Buzilă în sub
stanţiala  sa introducere la „Meditaţiile“ pe oare le-a tra 
dus din original. Gogol a fost num it şi „un Pascal al ste
pelor“.

Gogol trecuse p rin  M ănăstirea Optina, evident ca în
chinător, aşa cum trecuseră şi Dostoievski, şi Rozanov, 
probabil şi Tolstoi, în tr-o  vrem e în care influenţa  lui Paisie 
de la Neam ţu făcuse din această m ănăstire  un  im portant 
centru isihast. Gogol a c itit m ulte opere de spiritualitate , 
îl cunoscuse pe Filaret al Moscovei, m are teolog, îi s tu 
diase pe cunoscuţii litu rg işti G herm an al Constantinopo- 
lului, Simeon Tesalonioeanul şi Nicolae Cabasilas şi pe 
scriitorul şi teologul Alexei Homiakov. Dacă Dostoievski 
spunea că toată lite ra tu ra  rusa m odernă a ieşit de sub 
„Mantaua“ lui Gogol, p refaţa to ru l notează că fervoarea 
mistică a lui Dostoievski a ieşit tot de sub „m antaua“ 
lui Gogol.

„Meditaţiile“ lui Gogol se încheie cu îndem nuri pasto
rale despre darurile  L iturghiei, că tre  cei care o ascultă 
cu evlavie, şi către preoţii care o săvârşesc şi îi trăiesc 
sim bolurile şi realită ţile  cu credinţă şi cu frică de Dum 
nezeu. Scriitorul e bine docum entat teologic, şi convin
gător în expunere şi în tâleuire.

Dl. Boris Buzilă ne-a pus la dispoziţie câteva am ănunte 
despre legăturile d in tre Gogol şi A lexandru Sturdza, a- 
m ănunte pe care le reproducem  atâ t pen tru  cei care se 
ocupă de Istoria Basarabiei, cât şi pen tru  cercetătorii din 
domeniul istoriei literaturii.

A lexandru S turdza (1791— 1854) era  fiul lui Scarlat 
Sturdza şi al principesei Moruzi. Tatăl său fusese prim ul 
guvernator al Basarabiei, după răp irea  ei de către ruşi, 
la 1812. Numind un  „păm ântean“ în această funcţie, Ţa
rul A lexandru I credea că va putea lua ochii localnicilor, 
am ăgindu-i cu o aşa-zisă . . . autonomie locală pe baze e t
nice . . . Din păcate, guvem oratu l lui a durat foarte pu
ţin  (23 iulie 1812— 17 iunie 1813), fiind înlocuit cu un  rus 
(Apud Căpitan Gh. V. Andronachi: „Albumul Basarabiei 
în jurul marelui eveniment al Unirii“ pag. 31).
- Pe A lexandru Sturdza, m are filantrop, autor de scrieri 

moral-religioiase, m em orialist, prof. Ştefan Ciobanu îl ca
racteriza drep t „mare patriot basarabean, care visa uni
rea tuturor românilor“. în  sprijinul acestei afirm aţii, cita 
aprecierile din rapoartele  lui F. F. Vighel, fost vice-gu- 
vernator al Basarabiei, cu priv ire la  boierim ea basara-- 
beană din prim a jum ăta te  a veacului al XIX-lea: „Era în 
circulaţie un plan, ca, în Basarabia, drepturile şi obiceiu
rile moldoveneşti, nu numai să fie păstrate, dar să fie şi 
mai mult răspândite. El (Al. Sturdza) nu-şi ascundea do
rinţa de a-şi vedea Moldo-Vlahia ca o împărăţie deosebită 
(independentă), împreună cu Basarabia, Bucovina şi Tran
silvania“ (Şt. Ciobanu: „Cultura română în Basarabia“ 
pag. 316, cf. Andronachi, op. cit., pag. 33—34).

In u ltim a ediţie „prerevoluţionară“ a cărţii lui Gogol 
„Fragmente alese dintr-o corespondenţă cu prietenii mei“, 
cea în care sunt incluse şi „Meditaţiile la dumnezeiasca li
turghie“ (pag. 119) sub un  desen care îl înfăţişează pe Al. 
Sturdza, găsim urm ătoarea explicaţie:

„Cunoscutul pietist Aleksandr Skarlatovici Sturdza (...) 
a avut lungi discuţii cu Gogol la Roma, în 1846, pe teme 
moral-religioase. în  amintirile sale despre Gogol (Mosk- 
viteainiain“, 1852) scrie: Trebuie să mărturisesc că discuţiile 
noastre de la Borna s-au reflectat ca într-o oglindă în car
tea „Fragmente alese dintr-o corespondenţă cu prietenii 
mei“. Aveau să se revadă şi mai târziu, când Gogol s-a 
aflat la Odesa. Există scrisori ale lui Gogol adresate lui. 
Sturdza i-a dăru it lui Gogol cartea sa „Despre îndatoririle 
cinului preoţesc“.

După unele inform aţii Gogol l-a r fi cunoscut şi a p u r
tat corespondenţă şi cu Neofit Nevodcikov (n. 1824, m ort la 
Ismail în ju ru l anului 1910) cel ce avea să devină a rh i
episcop al Chişinăului (1892— 1898).

ANTONIE P.

Neagoe Basarab, Odoarele Sfântului au fost trimise M ânăstirii Dio
nisiu din Sf. Munte. Obştea de a ci, auzind de atâtea fapte minunate, 
de evlavia poporului român pentru Sfânt, iiind copleşi ă de aiâtea 
daruri şi milostenie, de către domnitorii români, au trimis lui Neagoe 
Capul şi mâna strângă (palma) Sfântului. Cărturarui-domn le ţinea ca pe 
o comoară şi prin ele cerea mijlocirea Sfântului la Dumnezeu cel mi
lostiv. Pe mormântul Patriarhului din M ănăstirea Dionis u, voievodul 
român a ridicat o biserică ce se vede şi astăzi. Sim.indu-şi sfârşitul, 
Neagoe a aşezat M oaştele în ctitoria sa de la Argeş şi a zugrăvit pe 
Sfântul Nifon în pronaos. Aici au stat aproape cinci sute de ani: mâna 
a fost pusă de Iosif al Argeşului într-o eut e de argint, 1795, iar 
capul intr-un mic locaş ferecat în metal preţios de arhim andritul 
Partenie şi împodobit tot de către episcopul Iosif, 1799.

Reorganizându-se mitropoliile şi episcopiile în 1949, de către vred
nicul de pomenire Patriarhul Justinian, urmaşul lui Nifon, patriarh 
şi mitropolit, s-a găsit potrivit ca M oaştele să odihnească în Episcopia 
organizată de Sfânt adică la Craiova, reşedinţa M itropoliei Olteniei. 
Aici se găsesc şi astăzi, în biserica Sf. Dumitru, catedrala Arlhiep s- 
copiei Craiovei, unde nenum ăraţi credincioşi vin şi se roagă Marelui 
Ierarh pentru pacea a toată lumea şi pentru m intuirea sufletelor 
noastre. Tot Părintele Patriarh Just nian a rectitorit biserica lui Radu 
cel Mare din Bucureşti (Radu-Vodă), unde îşi doarme somnul de veci 
( +  1977). Cu câţiva ani înainte iubitorul de H ristos-patriarh dăduse 
în folosinţă Seminarului teologic aşezământul de pe ruinele vechiului 
palat. ^

Să cerem şi noi acum mijlocirea M arelui ierarh care a organizat 
Biserica strămoşească, a luminat poporul şi peste veacuri dăinuie 
ecoul Seminalului „Nifon“ din Bucureşti şi binefacerile, cu ltu rii.. Să 
păstrăm tot ceea ce este bun şi de folos de la înaintaşi pentru a” ne 
putea bucura cu sufletele şi faptele lor în Domnul, acum şi în vecii 
vec lor.
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